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CONGRESSO NACIONAL

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 7, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a “Asso -
ci a ção Cul tu ral e de Co mu ni ca ção Co mu -
ni tá ria de Ca ram beí” a exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são co mu ni tá ria na lo ca li da -
de de Ca ram beí, Esta do do Pa ra ná.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por -
ta ria nº 123, de 11 de agos to de 1999, que au to ri za
a “Asso ci a ção Cul tu ral e de Co mu ni ca ção Co mu ni -
tá ria de Ca ram beí” a exe cu tar, por três anos, sem
di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na lo ca li da de de Ca ram beí, Esta do do
Pa ra ná.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

 Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou, 
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 8, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a “Asso -
ci a ção Be ne fi cen te e Cul tu ral Co mu ni tá -
ria de Car mo do Pa ra na í ba” a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
lo ca li da de de Car mo do Pa ra na í ba, Esta -
do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -
ria nº 125, de 11 de agos to de 1999, que au to ri za a
“Asso ci a ção Be ne fi cen te e Cul tu ral Co mu ni tá ria de
Car mo do Pa ra na í ba” a exe cu tar, por três anos, sem
di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na lo ca li da de de Car mo do Pa ra na í ba,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.
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Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,

e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 9, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a “Asso -
ci a ção Co mu ni tá ria de De sen vol vi men to
Artís ti co, Cul tu ral, Infor ma ti vo e So ci al de 
Co mo do ro – MT” a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria na lo ca li da de
de Co mo do ro, Esta do de Mato Gros so.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -
ria nº 120, de 11 de agos to de 1999, que au to ri za a
“Asso ci a ção Co mu ni tá ria de De sen vol vi men to Artís ti -
co, Cul tu ral, Infor ma ti vo e So ci al de Co mo do ro – MT”
a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da -
de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na lo ca li da de
de Co mo do ro, Esta do de Mato Gros so.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 10, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a “Asso -
ci a ção de Ami gos e Mo ra do res de Bras -
nor te – AAMB” a exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na lo ca li da de de
Bras nor te, Esta do de Mato Gros so.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -
ria nº 143, de 2 de se tem bro de 1999, que au to ri za a
“Asso ci a ção de Ami gos e Mo ra do res de Bras nor te –
AAMB” a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu -
si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na lo ca -
li da de de Bras nor te, Esta do de Mato Gros so.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Se na -
dor Ja der Bar ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.
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SENADO FEDERAL

Ata da 6ª Sessão Não De li be ra ti va
em 23 de Fevereiro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Ja der Bar ba lho, Edi son Lo bão e Na bor Jú ni or.

(Ini cia-se a ses são às 9 ho ras.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Ha ven do 
nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor 
Jú ni or, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

AVISOS
DO MINISTRO DE ESTADO DA SAÚDE

Nº 132, de 2001, de 16 do cor ren te, en ca mi nhan -
do as in for ma ções em res pos ta ao Re que ri men to nº
617, de 2000, do Se na dor Antô nio Car los Va la da res. 

Nº 133, de 2001, de 21 do cor ren te, en ca mi -
nhan do as in for ma ções em res pos ta ao Re que ri men -
to nº 612, de 2000, do Se na dor Ro nal do Cu nha Lima.

As in for ma ções fo ram en ca mi nha das, em có pia, 
aos Re que ren tes.

Os Re que ri men tos vão ao Arqui vo. 
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Expe -

di en te lido vai à pu bli ca ção.
So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo

Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor Jú ni or.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 52, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do art. 50, § 2º, da Cons ti tu i ção

Fe de ral, e do art. 216 do Re gi men to Inter no do Se -
na do Fe de ral, re que i ro se jam so li ci ta das ao Exmo.
Sr. Mi nis tro de Esta do do Tra ba lho as se guin tes in -
for ma ções:

a) iden ti fi ca ção, com jus ti fi ca ção, do
res pon sá vel, ou res pon sá ve is, pela cor re ção 
dos sal dos das con tas vin cu la das do Fun do
de Ga ran tia do Tem po de Ser vi ço – FGTS
exis ten tes em ja ne i ro de 1989 (Pla no Ve rão) 
e mar ço de 1990 (Pla no Col lor I), de ter mi -
na da pelo Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça, con -
si de ran do que os em pre ga do res já cum pri -
ram sua par te, ao re co lher cor re ta men te o
Fun do de seus em pre ga dos e que os tra ba -
lha do res são me ros agen tes pas si vos nes sa 
pro ble má ti ca, en quan to cou be ao Po der Pú -
bli co a de ci são de não cor ri gir os va lo res
de po si ta dos;

b) es pe ci fi ca ção de ta lha da da ori gem
dos re cur sos para fa zer face ao pa ga men to
da cor re ção, cujo cus to, de acor do com in -
for ma ções ve i cu la das pela im pren sa, si tu -
ar-se-á em tor no de R$40 bi lhões, atin gin do
apro xi ma da men te 60 mi lhões de con tas vin -
cu la das;

c) cro no gra ma cor res pon den te à sis te -
má ti ca de pa ga men to a ser uti li za da.

Sala das Ses sões, 23 de fe ve re i ro de 2001 – Se -
na dor Pa u lo Har tung.

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O re que ri -
men to lido será des pa cha do à Mesa para de ci são, nos
ter mos do in ci so III do art. 216 do Re gi men to Inter no.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor Jú ni or.

É lido o se guin te:
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Ofí cio Nº 1  G/ARC/DPB/DCS-MRE-EAGR

Bra sí lia, 23 de fe ve re i ro de 2001

Se nhor Pre si den te,

Em res pos ta ao Ofí cio nº 81 (SF), de 8 de fe ve -
re i ro de 2001, te nho a hon ra de in for mar a Vos sa
Exce lên cia que com pa re ce rei ao Se na do Fe de ral
em 7 de mar ço de 2001, em cum pri men to do Re -
que ri men to nº 6, de au to ria do Se na dor Pa u lo Har -
tung, apro va do em 6 do cor ren te, para pres tar es cla -
re ci men tos pe ran te o Ple ná rio des sa Casa do Con -
gres so Na ci o nal, “so bre o em bar go co mer ci al ca na -
den se à car ne bo vi na bra si le i ra, me di da se gui da
pelo Mé xi co e Esta dos Uni dos da Amé ri ca, bem
como so bre o im pas se en tre Bra sil e Ca na dá, en vol -
ven do sub sí di os do go ver no ca na den se ao se tor de
avi a ção”.

Aten ci o sa men te, Cel so La fer, Mi nis tro de
Esta do das Re la ções Exte ri o res.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Ofí -
cio lido vai à pu bli ca ção.

A Pre si dên cia de sig na a ses são do dia 7 do
cor ren te, a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos,
para o com pa re ci men to do Sr. Mi nis tro. 

Co mu ni ca, ain da, que es tão aber tas as ins cri -
ções para in ter pe la ções à S. Exa.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Encer -
rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen -
das ao Pro je to de Re so lu ção nº 1, de 2001, de ini ci -
a ti va da Co mis são Di re to ra, que dis põe so bre a tra -
mi ta ção de re que ri men to de in for ma ção.

Ao pro je to foi ofe re ci da uma emen da.

O pro je to vai à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia, para exa me do pro je to e da emen -
da; e à Co mis são Di re to ra, para exa me da emen da.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia re ce beu, do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral,
para os fins pre vis tos no art. 52, in ci so X, da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, os se guin tes Ofí ci os:

– Nº S/1, de 2001 (nº 3/2001, na ori gem), de 21
do cor ren te, en ca mi nhan do có pia do Pa re cer da Pro -
cu ra do ria-Ge ral da Re pú bli ca, da ver são do re gis tro
ta qui grá fi co do jul ga men to, da cer ti dão de trân si to em 
jul ga do e dos acór dãos pro fe ri dos por aque la Cor te,
nos au tos do Re cur so Extra or di ná rio nº 183906, que
de cla rou a in cons ti tu ci o na li da de dos arts. 3º a 9º da
Lei nº 6.556, de 30 de no vem bro de 1989, e nos em -
bar gos de de cla ra ção a ele apos tos, que es ten de ram
a in cons ti tu ci o na li da de aos ar ti gos 1º a 5º da Lei nº

7.003, de 27 de de zem bro de 1990, am bas do Esta do
de São Pa u lo (re cur sos do ICMS); e

– Nº S/2, de 2001 (nº 4/2001, na ori gem), de 21
do cor ren te, en ca mi nhan do có pia do Pa re cer da Pro -
cu ra do ria-Ge ral da Re pú bli ca, da ver são do re gis tro
ta qui grá fi co do jul ga men to, da cer ti dão de trân si to em 
jul ga do e do acór dão pro fe ri do por aque la Cor te, no
ha be as cor pus nº 77724, que de cla rou a in cons ti tu ci -
o na li da de do pa rá gra fo úni co do ar ti go 11 da Lei nº
9.639, de 26 de maio de 1998 (amor ti za ção e par ce la -
men to de dí vi das com o INSS).

Os ex pe di en tes vão à Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia, em de ci são ter mi na ti va.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há ora -
do res ins cri tos. Con ce do a pa la vra ao Se na dor Na -
bor Jú ni or, por 20 mi nu tos.

O SR. NABOR JÚNIOR (PMDB – AC. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so.) - Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, a edi ção n.º 143 da re vis ta Épo ca, que
cir cu lou na se ma na pas sa da, trou xe ma té ria re la ti va 
à in ten ção do Go ver no do Acre de in cor po rar ao seu 
ter ri tó rio oito Mu ni cí pi os do Ama zo nas, que fi cam
nas pro xi mi da des das di vi sas dos dois Esta dos.

A ci ta da re por ta gem des per tou in te res se em
todo o País, par ti cu lar men te nos Esta dos en vol vi -
dos, o que a faz me re ce do ra de uma abor da gem
mais pro fun da por quem, como eu, tem a obri ga ção
de de fen der os in te res ses acre a nos. Por tan to, como
re pre sen tan te do Acre no Se na do e no Con gres so
Na ci o nal, ve nho fi xar po si ção cla ra e ob je ti va, ba nin -
do qual quer dú vi da so bre o que pen so da ques tão.

Para co nhe ci men to da Casa e da Na ção, atra -
vés de seus le gí ti mos re pre sen tan tes aqui cons ti tu í -
dos, pas so à le i tu ra da ma té ria – en ci ma da pela fo -
to gra fia do Go ver na dor do Acre, Jor ge Vi a na – na
qual S. Exª apre sen ta o que se ria o novo mapa do
Acre, já com a in cor po ra ção dos Mu ni cí pi os, hoje
ama zo nen ses, de Ipi xu na, Gu a ja rá, Ata la ia do Nor -
te, Ei ru ne pé, Envi ra, Pa u ni, Ju ru pa ri e Boca do Acre, 
que, so ma dos, re sul tam em uma área de apro xi ma -
da men te 100 mil qui lô me tros qua dra dos.

Mes mo que se su pe rem obs tá cu los ju rí di cos,
exis tem nú me ros im por tan tes a se rem con si de ra -
dos: como o Acre tem, no mo men to, 153 mil qui lô -
me tros qua dra dos, seu ter ri tó rio pas sa ria a ser de
253 mil qui lô me tros qua dra dos. O ar ti go da re vis ta
Épo ca me re ce ser ou vi do com aten ção, pe las gra -
ves im pli ca ções que pro me te e que tor nam im pe ri o -
sa sua in ser ção nos Ana is da Casa:
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A par ti lha da Ama zô nia.

Com a pro mes sa de me lho rar a vida
de uma re gião iso la da o go ver no do Acre
abre dis pu ta po lí ti ca para am pli ar os li mi tes
ter ri to ri a is.

Um sé cu lo de po is de lu tas san gren tas
pela in de pen dên cia, o Acre está pron to para 
trans for mar-se em es to pim de uma guer ra
di plo má ti ca. O go ver na dor Jor ge Vi a na, do
PT, man tém em se gre do um mapa em que o 
ter ri tó rio sob seu co man do in cor po ra oito
mu ni cí pi os do sul do Ama zo nas. O tra ça do
se gue o cur so dos três rios que nas cem no
Peru e cor tam o Acre até o fim da ba cia hi -
dro grá fi ca for ma da pelo Alto Ju ruá e pelo
Alto Pu rus, em ter ri tó rio ama zo nen se. Rica
em pe tró leo e ma de i ras no bres, a área pre -
ten di da é de 100 mil qui lô me tros qua dra dos. 
Equi va le a qua se dois ter ços do ta ma nho
atu al do ter ri tó rio acre a no, que se es ten de
por 153 mil qui lô me tros qua dra dos. O Esta -
do do Ama zo nas per de ria um dé ci mo de
sua área.

A his tó ria e a ge o gra fia fun da men tam
a de fe sa do pro je to acre a no. A flo res ta den -
sa e o gran de vo lu me de água dos rios di fi -
cul tam a cons tru ção e a con ser va ção de es -
tra da na re gião. As vi a gens de bar co du ram
vá ri os dias. A dis tân cia de Ma na us faz com
que os ama zo nen ses de pen dam di re ta men -
te dos vi zi nhos acre a nos. Mi gran tes che gam 
di a ri a men te a Rio Bran co, ca pi tal do Acre, e
a Cru ze i ro do Sul, se gun da ma i or ci da de do
Esta do, em bus ca de tra ta men to mé di co ou
de trans por te aé reo. ‘Qu e ro aten der a essa
po pu la ção’, diz Vi a na.

Órgãos fe de ra is com es cri tó rio em Rio
Bran co es ten dem as ações ao Ama zo nas. A 
Uni ver si da de Fe de ral do Acre (Ufac) man -
tém cur sos de for ma ção de pro fes so res em
Boca do Acre, que, ape sar do nome, é mu -
ni cí pio ama zo nen se. Fa zen de i ros da re gião
vi vem em mu ni cí pi os acre a nos co la dos à li -
nha Cu nha Go mes, li mi te ofi ci al en tre os
dois Esta dos. Tí tu los fun diá ri os de áre as do
Ama zo nas fo ram emi ti dos por car tó ri os do
Acre por des co nhe ci men to do lo cal exa to da 
di vi sa ima gi ná ria. ‘A re la ção de de pen dên -
cia exis te há anos’, diz o an tro pó lo go Jacó
Pic co li, da Ufac, ane xa ção não mu da ria a

vida das pes so as“, re ba te o geó gra fo Aziz
Ab’Saber, da Uni ver si da de de São Pa u lo. 

No fi nal do Sé cu lo XIX, Ei ru ne pé e
Boca do Acre fo ram pos tos avan ça dos dos
nor des ti nos que par ti ci pa ram das ba ta lhas
de ocu pa ção de ocu pa ção da re gião, an ti go
ter ri tó rio da Bo lí via. O Ama zo nas fi nan ci ou
as ações re vo lu ci o ná ri as do es pa nhol Luiz
Gal ves e do ga ú cho Plá ci do de Cas tro, que
che ga ram a de cla rar o Acre uma re pú bli ca
in de pen den te. Gran de pro du tor de bor ra cha, 
o Acre era im por tan te fon te de ren da para
os co fres ama zo nen ses. Antes de apor tar
na Eu ro pa, o lá tex vi a ja va pe los rios do
Ama zo nas, onde os do nos de se rin ga is pa -
ga vam os im pos tos. 

O pro je to de Vi a na soa como pro vo ca -
ção ao Go ver na dor do Ama zo nas, Ama zo ni -
no Men des (PFL). ”É uma im pru dên cia am -
pli ar os li mi tes de um Esta do sem con di ções 
de auto-sus ten ta ção“, des de nha. O or ça -
men to do Ama zo nas para 2001 é de R$2 bi -
lhões. Aos 61 mu ni cí pi os do in te ri or se rão
des ti na dos R$400 mi lhões, pou co me nos da 
me ta de dos R$860 mi lhões do or ça men to
do Go ver no do Acre. Ama zo ni no ad mi te,
con tu do, não ter con di ções de man ter a pre -
sen ça do go ver no em to das as ci da des do
ma i or Esta do do País, com 1,57 mi lhão de
qui lô me tros qua dra dos.

Ga ran tir as sis tên cia a to dos os ha bi -
tan tes, se gun do o Go ver na dor, só se ria pos -
sí vel com a apro va ção do pro je to do Se na -
dor Jef fer son Pé res (PDT-AM), que cria três
ter ri tó ri os na fron te i ra com o Peru e a Co -
lôm bia. A exem plo do que ocor reu no Acre
até 1962, e em Ron dô nia, no Ama pá e em
Ro ra i ma até os anos 80, a União fi nan ci a ria
as no vas uni da des. Hoje, as re giões do oes -
te do Ama zo nas vi vem do re pas se de ver -
bas es ta du a is. ”Se vi ras sem es ta dos, se ri -
am es ta dos de brin ca de i ra“, diz Pé res.

Os pro je tos de nova di vi são da Re gião 
Nor te não se li mi tam ao Ama zo nas. Há dois
anos, o Se na dor Mo za ril do Ca val can ti
(PFL-RR) pro pôs a cri a ção dos Esta dos do
Ara gua ia, no nor te de Mato Gros so, e do Ta -
pa jós, no oes te do Pará. Su ge riu tam bém o
Esta do do So li mões, no oes te do Ama zo -
nas, no lu gar de três ter ri tó ri os de fen di dos
por Jef fer son Pé res. A cri a ção do Ta pa jós e
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dos ter ri tó ri os foi apro va da pelo Se na do“. [É
bom que se diga que foi au to ri za ção para
re a li za ção de ple bis ci to, Sr. Pre si den te, e
não a cri a ção dos Esta dos ou Ter ri tó ri os.]
”Pre ci sa ser vo ta da pe los De pu ta dos Fe de -
ra is. A do Ara gua ia de ve rá ser vo ta da pe los
Se na do res em 21 de fe ve re i ro. Na prá ti ca,
os con gres sis tas são fa vo rá ve is à re a li za ção 
de um ple bis ci to para con sul tar a po pu la ção 
das re giões a se rem trans for ma das em
Esta do ou ter ri tó rio. Jor ge Vi a na lar ga com
atra so na luta pela am pli a ção do Acre. A
área pre ten di da, cuja ane xa ção de pen de da 
apro va ção do Con gres so, é par te de um dos 
ter ri tó ri os pro pos tos por Jef fer son Pé res.

Gos ta ria de te cer al gu mas con si de ra ções ago -
ra, Sr. Pre si den te, a res pe i to do que de ter mi na a
Cons ti tu i ção Fe de ral so bre cri a ção, in cor po ra ção, fu -
são e des mem bra men to de Esta dos e Mu ni cí pi os.

Diz o art. 18, em seu § 4º: ”A cri a ção, a in cor po -
ra ção, a fu são e o des mem bra men to de Mu ni cí pi os,
far-se-ão por lei es ta du al, den tro do pe río do de ter mi -
na do por lei com ple men tar fe de ral, e de pen de rão de
con sul ta pré via, me di an te ple bis ci to, às po pu la ções
dos Mu ni cí pi os en vol vi dos, após di vul ga ção dos Estu -
dos de Vi a bi li da de Mu ni ci pal, apre sen ta dos e pu bli ca -
dos na for ma da lei.“ Aduz, ain da, em seu § 3º, que
”os Esta dos po dem in cor po rar-se en tre si, sub di vi -
dir-se ou des mem brar-se para ane xa rem-se a ou tros,
me di an te apro va ção da po pu la ção di re ta men te in te -
res sa da, atra vés de ple bis ci to, e do Con gres so Na ci o -
nal, por lei com ple men tar“.

Como é sa bi do, Sr. Pre si den te, o Con gres so Na -
ci o nal, apro vou a Lei nº 9.709, de 18/11/98, que dis ci -
pli na os dis po si ti vos cons ti tu ci o na is que aca bo de ci -
tar, de ter mi nan do que a in cor po ra ção, a di vi são, a
ane xa ção e o des mem bra men to de Esta dos e Mu ni cí -
pi os têm que ser pre ce di dos de um ple bis ci to – a re a li -
zar-se não só nas áre as a se rem des mem bra das,
mas tam bém nos res pec ti vos Esta dos atin gi dos por
essa me di da.

Ou seja, no caso pre sen te, a pre ten são do Go -
ver na dor do Esta do do Acre te ria que pas sar por um
ple bis ci to, cuja re a li za ção en vol ve ria as po pu la ções
da que les oito Mu ni cí pi os e de to dos os de ma is, no
Esta do do Ama zo nas. Te ria, tam bém, que con sul tar a
po pu la ção do Esta do do Acre, para sa ber se ela ace i -
ta ria a in cor po ra ção des ses oito no vos Mu ni cí pi os –
que, diga-se de pas sa gem, são re co nhe ci da men te
po bres, não têm re ce i ta su fi ci en te para pro mo ver o
seu de sen vol vi men to e cus te ar os ser vi ços es sen ci a -

is bá si cos de uso da po pu la ção, como as sis tên cia
mé di ca, as sis tên cia edu ca ci o nal en tre ou tros. A re -
por ta gem, in clu si ve, diz que a Uni ver si da de Fe de ral
do Acre man tém um cur so de ex ten são uni ver si tá ria
no Mu ni cí pio de Boca do Acre e no Mu ni cí pio de Gu a -
ja rá, nas pro xi mi da des de Cru ze i ro do Sul e mu i tos jo -
vens da que le Mu ni cí pio es tu dam em Cru ze i ro do Sul.

O que se ques ti o na é sa ber, na ver da de, se o
Acre tem re al men te con di ções de as su mir a res pon -
sa bi li da de pela ma nu ten ção des sas oito no vas co mu -
ni da des, quan do é sa bi do e re co nhe ci do que os re -
cur sos ar re ca da dos pelo Esta do, cujo or ça men to
para 2001 or çou a re ce i ta em R$860 mi lhões, não se -
ri am su fi ci en tes para aten der os seus atu a is 22 Mu ni -
cí pi os. 

Pa re ce-me que não, Sr. Pre si den te, por que as
ca rên ci as vi vi das pela atu al po pu la ção do Acre são
re co nhe ci das por to dos. E sa be mos que, em gran de
par te dos Mu ni cí pi os acre a nos, se quer exis tem mé di -
cos, não exis te Jus ti ça fun ci o nan do, não exis tem es -
tra das para a po pu la ção es co ar a sua pro du ção, não
exis te uma sé rie de equi pa men tos co mu ni tá ri os para
aten der o mí ni mo dos re qui si tos ne ces sá ri os, para
que a po pu la ção pos sa usu fru ir de um pa drão de vida
de me lhor qua li da de.

Gos ta ria de tra zer, a pro pó si to des se as sun to, a
opi nião de al guns De pu ta dos Esta du a is, in clu si ve
dois de les que in te gram a base de sus ten ta ção do
Go ver na dor Jor ge Vi a na na Assem bléia Le gis la ti va
do Esta do.

A re por ta gem do jor nal A Ga ze ta, de 21 do cor -
ren te, diz o se guin te:

A am pli a ção do ter ri tó rio do Esta do do
Acre, com a in cor po ra ção de oito mu ni cí pi os 
ama zo nen ses, di vi de a opi nião dos par la -
men ta res acre a nos. O pro je to ain da pou co
dis cu ti do pelo Go ver no re quer pro fun das
aná li ses so bre a es tru tu ra da ad mi nis tra ção
es ta du al e da ca pa ci da de or ça men tá ria anu -
al do Acre. Ain da as sim, a am pli a ção da di -
vi sa ter ri to ri al é vis ta com bons olhos pelo
De pu ta do Hel der Pa i va – PSDB, que diz
ain da não co nhe cer a pro pos ta, mas ser fa -
vo rá vel à in ten ção do Go ver na dor na in cor -
po ra ção. ‘O Esta do já sus ten ta es ses mu ni -
cí pi os em tudo. For ne ce mos ser vi ços de sa -
ú de e de edu ca ção ao mu ni cí pio de Gu a ja -
rá, vi zi nho de Cru ze i ro do Sul. A in cor po ra -
ção so men te iria ofi ci a li zar o que já acon te -
ce’, dis se o par la men tar.
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Com boa par te da fa mí lia em Boca do Acre, o
pre si den te da Assem bléia Le gis la ti va, De pu ta do Sér -
gio de Oli ve i ra, mais co nhe ci do por ‘Sér gio Pe te cão’,
pro je ta-se como de fen sor da ane xa ção do mu ni cí pio
ao Esta do. Diz S. Exª: ‘Se ria a re a li za ção do so nho da
po pu la ção de Boca do Acre, ape sar de pro vo car re -
sis tên cia dos po lí ti cos ama zo nen ses que têm base
ele i to ral na re gião’.

A opi nião do De pu ta do Luís Ca lix to (sem par ti -
do), que in te gra a base de sus ten ta ção do Go ver no
na Assem bléia Le gis la ti va, di fe re da dos dois co le gas. 
Ca lix to não con cor da com a pro pos ta do Go ver no
acre a no, en ten den do que o Esta do não pode lan çar
in ten ções de am pli ar di vi sas sem an tes tra ba lhar a in -
te gra ção do in te ri or. Diz S. Exª: ‘Pri me i ro, te mos que
in te grar os mu ni cí pi os e re sol ver os nos sos pro ble -
mas in ter nos. A ane xa ção deve fi car para se gun do
pla no. Te mos si tu a ções com pli ca das para re sol ver na
ma i o ria dos mu ni cí pi os do Esta do’.

O pon to de vis ta de Ca lix to re ce be re for ço na
opi nião do pro fes sor uni ver si tá rio e su plen te do
PMDB na Assem bléia, João Cor re ia, para quem a
pro pos ta do Go ver na dor em in cor po rar os oito Mu ni -
cí pi os deve ser vis ta como me ga lo ma nia. ‘Se o Acre
não con se gue aten der as di fi cul da des dos seus mu ni -
cí pi os, como pode que rer am pli ar sua di vi sa com o
Ama zo nas? Te mos o exem plo re cen te de Extre ma e
Nova Ca li fór nia, onde o Acre fez uma in ter ven ção
des ca bi da, com in ves ti men tos al tos, que fo ram per di -
dos. Antes de pen sar mos em qual quer pos si bi li da de
pa re ci da, é pre ci so ali men tar os nos sos mu ni cí pi os
com o mí ni mo de con di ções. O con trá rio é ape nas
me ga lo ma nia’, diz João Cor re ia“.

Sr. Pre si den te, como se vê, é, de fato, um pro -
ble ma de ve ras gra ve, por que a pro pos ta do Go ver na -
dor Jor ge Vi a na, de in cor po rar oito Mu ni cí pi os do
Ama zo nas ao ter ri tó rio do Acre, vai pro vo car, in dis cu -
ti vel men te, uma dis pu ta, um li tí gio, en tre os Esta dos
do Acre e do Ama zo nas.

Po der-se-ia, in clu si ve, ad mi tir a hi pó te se da cri -
a ção de ter ri tó ri os fe de ra is, a se rem des mem bra dos
do Esta do do Ama zo nas, que – como diz a re por ta -
gem – tem uma área ter ri to ri al de 1.570.000km2. O
pró prio Go ver na dor Ama zo ni no Men des, em de cla ra -
ções pres ta das à re vis ta Épo ca, re co nhe ce a im pos -
si bi li da de de o Go ver no do Ama zo nas pres tar as sis -
tên cia ne ces sá ria às po pu la ções des ses Mu ni cí pi os
que fa zem di vi sa com o Esta do do Acre. Por essa ra -
zão, S. Exª che ga a ad mi tir a pos si bi li da de de ace i tar
a pro pos ta do Se na dor Jef fer son Pé res de cri ar os
ter ri tó ri os do Alto So li mões, do Ju ruá e do Rio Ne gro,

que se ri am em briões de fu tu ros Esta dos, a exem plo
do su ce di do com o pró prio Acre, trans for ma do em
Ter ri tó rio fe de ral após a in cor po ra ção de ter ras da Bo -
lí via ao ter ri tó rio na ci o nal. O mes mo pro ces so foi re -
pe ti do, mais tar de, com os atu a is Esta dos de Ron dô -
nia, do Ama pá e de Ro ra i ma.

A so lu ção mais ade qua da para se pro mo ver o
de sen vol vi men to da que las re giões do Esta do do
Ama zo nas, que re al men te são ca ren tes e atra sa das,
pode es tar na cri a ção des ses Ter ri tó ri os, como pro -
pos to pelo Se na dor Jef fer son Pé res, em pro je to que
tra mi ta atu al men te nes ta Casa.

As dis tân ci as en tre es ses mu ni cí pi os e o Esta do 
ao qual pre ten dem in cor po rá-los é de di men sões
ama zô ni cas. Alguns de les fi cam dis tan tes da di vi sa
do Acre, como Ei ru ne pé e Pa u ni. Boca do Acre, não,
por que exis te uma es tra da de 108km li gan do-o a Rio
Bran co. Gu a ja rá, por seu tur no, é pró xi mo a Cru ze i ro
do Sul, mas os de ma is Mu ni cí pi os fi cam dis tan tes. 

Não será nada fá cil ad mi nis trar Mu ni cí pi os tão
com ple xos, to tal men te di fe ren tes das pe cu li a ri da des
dos Mu ni cí pi os do Esta do do Acre. Fa zer essa pro -
pos ta, sem dis cu ti-la com a so ci e da de, é um ato de
pre ci pi ta ção do Go ver na dor do Acre, que se quer a
dis cu tiu com os re pre sen tan tes do Esta do no Con -
gres so Na ci o nal, na Assem bléia Le gis la ti va, as sim
como não ou viu as Câ ma ras de Ve re a do res e os Pre -
fe i tos mu ni ci pa is; não fez con sul tas ao Go ver no do
Esta do do Ama zo nas, para sa ber se há con cor dân -
cia, nem aos Pre fe i tos des ses Mu ni cí pi os que S. Exª
pre ten de in cor po rar ao ter ri tó rio do Esta do do Acre.

Sou con tra a idéia, in clu si ve por que já ti ve mos
uma ex pe riên cia bem re cen te, no li tí gio ha vi do, en tre
o Acre e Ron dô nia, pela pos se das lo ca li da des de
Nova Ca li fór nia e Extre ma. Pen sá va mos que am bas
per ten ci am ao Esta do do Acre e lá fi ze mos vá ri os in -
ves ti men tos; em nos so Go ver no, cons tru í mos hos pi -
ta is, es co las, co lo ca mos agên ci as do ban co es ta du al, 
de le ga cia de po lí cia, pos tos mé di cos, etc. Na Cons ti -
tu in te de 1988, apre sen tei emen da de ter mi nan do que 
se cons ti tu ís se uma co mis são tri par ti te, por que o
Esta do do Ama zo nas en tra ria tam bém como li tis con -
sor te na ques tão. Então, foi apro va da a cons ti tu i ção
des sa co mis são, para fa zer o le van ta men to da Li nha
Cu nha Go mes, que se pa ra o Acre do Ama zo nas e de
Ron dô nia. 

A co mis são con tra tou os ser vi ços do IBGE, que
che cou o tra ça do da que la di vi só ria ge o dé si ca. Até
que, para sur pre sa nos sa, o Su pre mo Tri bu nal Fe de -
ral jul gou a ques tão, re co nhe cen do o di re i to de Ron -
dô nia so bre as duas lo ca li da des. Per de mos a pos se e 
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o do mí nio de Extre ma e Nova Ca li fór nia, de po is de lá
fa zer mos tan tos in ves ti men tos!

Assim, que ro de i xar bem cla ra aqui a mi nha po -
si ção, como Se na dor, ex-Go ver na dor, De pu ta do
Esta du al, De pu ta do Fe de ral pelo Esta do do Acre: não 
con cor do com a pro pos ta do Go ver na dor Jor ge Vi a -
na. Con si de ro-a pre ci pi ta da e não a en dos so, ab so lu -
ta men te. 

Tra ta-se de uma po si ção iso la da de S. Exª, uni -
la te ral, sem con sul tar nin guém. Se ria a mes ma si tu a -
ção de al guém ten tar a in cor po ra ção de bens per ten -
cen tes a um vi zi nho ao seu pró prio pa tri mô nio, sem
ao me nos con sul tá-lo. Então, eu acho uma co i sa to tal -
men te des ca bi da, que não en con tra res pal do na pró -
pria Cons ti tu i ção Fe de ral, por que te ria de ha ver ple -
bis ci to em to dos os mu ni cí pi os dos Esta dos do Ama -
zo nas e do Acre, para sa ber se con cor dam ou não
com essa de ci são.

Por tan to, que ro aqui de i xar fi xa da a mi nha po si -
ção a res pe i to des se mo men to so pro ble ma, que pode 
ge rar uma si tu a ção bas tan te de sa gra dá vel e des con -
for tá vel en tre os go ver nos do Esta do do Acre e do
Esta do do Ama zo nas.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Re quião.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB – PR. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, o país ama nhe ce hoje per ple xo com
as re ve la ções da re vis ta IstoÉ. Alguns hi pó cri tas, cí ni -
cos e cép ti cos se ma ni fes tam. Os cí ni cos de fen dem a
ins ti tu i ção e pro cla mam aos qua tro ven tos a bar ba ri -
da de que é o Se na do vi ver o mo men to que vive, vi ver
a re ve la ção de ver da des, vi ver a pers pec ti va de in ves -
ti ga ção apro fun da da so bre fa tos re cen tes da vida pú -
bli ca bra si le i ra. Os cí ni cos, com o pre tex to de de fen -
der a ins ti tu i ção, na ver da de, es tão pro pon do a con -
sa gra ção ab so lu ta do ci nis mo, ou seja, a mo ral, a
con du ta sé ria é ape nas para o povo, é ape nas para a
ple be, é ape nas para os hu mil des, en quan to os po de -
ro sos do mo men to, os prín ci pes do re gi me, da so ci e -
da de e da eco no mia es tão, se gun do eles ou para
eles, aci ma do bem e do mal.

Cép ti co sou eu. E o cép ti co se di fe ren cia do cí ni -
co, por que o cép ti co even tu al men te não acre di ta nas
ins ti tu i ções, não acre di ta nas co i sas, mas, na ver da -
de, o cép ti co se ca rac te ri za por uma von ta de enor me
de vol tar a acre di tar. E nós só po de re mos vol tar a
acre di tar nas ins ti tu i ções bra si le i ras se a ver da de for
res ta be le ci da. ”Co nhe ce rás a ver da de e a ver da de
vos li ber ta rá“ – é uma má xi ma bí bli ca, não é mi nha.

De re pen te, o pró prio PFL, par ti do de V. Exª, Sr.
Pre si den te, sol ta uma nota re di gi da pelo Sr. Jor ge
Bor nha u sen - em ale mão, bor nha u sen quer di zer fe i to 
em casa. Essa nota, cer ta men te, não foi fe i ta na casa
do pre si den te do PFL; pode ter sido re di gi da na agi ta -
ção de um free shop, onde ten ta, de fi ni ti va men te,
cru ci fi car um ad ver sá rio in ter no da po lí ti ca pe fe lis ta,
que é o Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães.

O Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, che io de
de fe i tos, con ta bi li za tam bém qua li da des. É um se na -
dor emo ti vo e fran co - ”Co nhe ce rás a ver da de e a ver -
da de vos li ber ta rá“. Se o com pro mis so da éti ca é so ci -
al, como diz o Pro cu ra dor Luiz Fran cis co de po is de ter 
va za do as con fi dên ci as fe i tas pelo Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães ao Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral, pela
qua li da de da ebu li ção al can ça da, o Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães terá pres ta do mais um ser vi ço ao
país, por que le van ta um caso que já foi se pul ta do pela 
ma i o ria go ver nis ta no Con gres so, que é o caso do Sr.
Edu ar do Jor ge. 

O Sr. Edu ar do Jor ge era se cre tá rio pes so al do
Pre si den te da Re pú bli ca. Encar re ga do da ma ni pu la -
ção dos fun dos de cam pa nha, se gun do o ex-Mi nis tro
da Agri cul tu ra, José Edu ar do de Andra de Vi e i ra,
ex-pre si den te do Ba me rin dus, ele te ria a cha ve do co -
fre do ca i xa dois, dos ex ce den tes de cam pa nha, das
con tri bu i ções fe i tas sem a de vi da con ta bi li za ção. Mas
aqui, no Se na do da Re pú bli ca, as ba ses do go ver no
se mo bi li za ram e im pe di ram o apro fun da men to da in -
ves ti ga ção. 

So bra de todo esse pro ces so, a in for ma ção do
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães: que brem o si gi lo
do Sr. Edu ar do Jor ge em 1994 e 1998 e che ga rão à
ver da de. E se gun do o Se na dor Anto nio Car los Ma ga -
lhães, a ver da de en vol ve o pró prio Pre si den te da Re -
pú bli ca. 

Re ta li a ções: “Va mos, ago ra, cor tar os mi nis tros
do Sr. Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães”. Será que
o Pre si den te da Re pú bli ca, atra vés des sa ati tu de, não 
fará a con fis são de que não mon ta um go ver no pela
qua li da de mas por acor dos po lí ti cos e que, na ver da -
de, os mi nis tros Wal deck Orne las e Tou ri nho es ta vam 
as se gu ra dos no go ver no não pela con tri bu i ção que
pu des sem dar ao país, mas sim ples men te como mo -
e da de tro ca, pa gan do o si lên cio do Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães a res pe i to de fa tos vin cu la dos às
úl ti mas cam pa nhas ele i to ra is que eram do seu co -
nhe ci men to?

Acho que o Pre si den te está numa si nu ca, mas
os áu li cos, se guin do aque le ve lho di ta do de que ”o
saco do che fe é o cor ri mão do su ces so“, ten tam sa -
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o do mí nio de Extre ma e Nova Ca li fór nia, de po is de lá
fa zer mos tan tos in ves ti men tos!

Assim, que ro de i xar bem cla ra aqui a mi nha po -
si ção, como Se na dor, ex-Go ver na dor, De pu ta do
Esta du al, De pu ta do Fe de ral pelo Esta do do Acre: não 
con cor do com a pro pos ta do Go ver na dor Jor ge Vi a -
na. Con si de ro-a pre ci pi ta da e não a en dos so, ab so lu -
ta men te. 

Tra ta-se de uma po si ção iso la da de S. Exª, uni -
la te ral, sem con sul tar nin guém. Se ria a mes ma si tu a -
ção de al guém ten tar a in cor po ra ção de bens per ten -
cen tes a um vi zi nho ao seu pró prio pa tri mô nio, sem
ao me nos con sul tá-lo. Então, eu acho uma co i sa to tal -
men te des ca bi da, que não en con tra res pal do na pró -
pria Cons ti tu i ção Fe de ral, por que te ria de ha ver ple -
bis ci to em to dos os mu ni cí pi os dos Esta dos do Ama -
zo nas e do Acre, para sa ber se con cor dam ou não
com essa de ci são.

Por tan to, que ro aqui de i xar fi xa da a mi nha po si -
ção a res pe i to des se mo men to so pro ble ma, que pode 
ge rar uma si tu a ção bas tan te de sa gra dá vel e des con -
for tá vel en tre os go ver nos do Esta do do Acre e do
Esta do do Ama zo nas.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Re quião.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB – PR. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, o país ama nhe ce hoje per ple xo com
as re ve la ções da re vis ta IstoÉ. Alguns hi pó cri tas, cí ni -
cos e cép ti cos se ma ni fes tam. Os cí ni cos de fen dem a
ins ti tu i ção e pro cla mam aos qua tro ven tos a bar ba ri -
da de que é o Se na do vi ver o mo men to que vive, vi ver
a re ve la ção de ver da des, vi ver a pers pec ti va de in ves -
ti ga ção apro fun da da so bre fa tos re cen tes da vida pú -
bli ca bra si le i ra. Os cí ni cos, com o pre tex to de de fen -
der a ins ti tu i ção, na ver da de, es tão pro pon do a con -
sa gra ção ab so lu ta do ci nis mo, ou seja, a mo ral, a
con du ta sé ria é ape nas para o povo, é ape nas para a
ple be, é ape nas para os hu mil des, en quan to os po de -
ro sos do mo men to, os prín ci pes do re gi me, da so ci e -
da de e da eco no mia es tão, se gun do eles ou para
eles, aci ma do bem e do mal.

Cép ti co sou eu. E o cép ti co se di fe ren cia do cí ni -
co, por que o cép ti co even tu al men te não acre di ta nas
ins ti tu i ções, não acre di ta nas co i sas, mas, na ver da -
de, o cép ti co se ca rac te ri za por uma von ta de enor me
de vol tar a acre di tar. E nós só po de re mos vol tar a
acre di tar nas ins ti tu i ções bra si le i ras se a ver da de for
res ta be le ci da. ”Co nhe ce rás a ver da de e a ver da de
vos li ber ta rá“ – é uma má xi ma bí bli ca, não é mi nha.

De re pen te, o pró prio PFL, par ti do de V. Exª, Sr.
Pre si den te, sol ta uma nota re di gi da pelo Sr. Jor ge
Bor nha u sen - em ale mão, bor nha u sen quer di zer fe i to 
em casa. Essa nota, cer ta men te, não foi fe i ta na casa
do pre si den te do PFL; pode ter sido re di gi da na agi ta -
ção de um free shop, onde ten ta, de fi ni ti va men te,
cru ci fi car um ad ver sá rio in ter no da po lí ti ca pe fe lis ta,
que é o Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães.

O Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, che io de
de fe i tos, con ta bi li za tam bém qua li da des. É um se na -
dor emo ti vo e fran co - ”Co nhe ce rás a ver da de e a ver -
da de vos li ber ta rá“. Se o com pro mis so da éti ca é so ci -
al, como diz o Pro cu ra dor Luiz Fran cis co de po is de ter 
va za do as con fi dên ci as fe i tas pelo Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães ao Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral, pela
qua li da de da ebu li ção al can ça da, o Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães terá pres ta do mais um ser vi ço ao
país, por que le van ta um caso que já foi se pul ta do pela 
ma i o ria go ver nis ta no Con gres so, que é o caso do Sr.
Edu ar do Jor ge. 

O Sr. Edu ar do Jor ge era se cre tá rio pes so al do
Pre si den te da Re pú bli ca. Encar re ga do da ma ni pu la -
ção dos fun dos de cam pa nha, se gun do o ex-Mi nis tro
da Agri cul tu ra, José Edu ar do de Andra de Vi e i ra,
ex-pre si den te do Ba me rin dus, ele te ria a cha ve do co -
fre do ca i xa dois, dos ex ce den tes de cam pa nha, das
con tri bu i ções fe i tas sem a de vi da con ta bi li za ção. Mas
aqui, no Se na do da Re pú bli ca, as ba ses do go ver no
se mo bi li za ram e im pe di ram o apro fun da men to da in -
ves ti ga ção. 

So bra de todo esse pro ces so, a in for ma ção do
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães: que brem o si gi lo
do Sr. Edu ar do Jor ge em 1994 e 1998 e che ga rão à
ver da de. E se gun do o Se na dor Anto nio Car los Ma ga -
lhães, a ver da de en vol ve o pró prio Pre si den te da Re -
pú bli ca. 

Re ta li a ções: “Va mos, ago ra, cor tar os mi nis tros
do Sr. Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães”. Será que
o Pre si den te da Re pú bli ca, atra vés des sa ati tu de, não 
fará a con fis são de que não mon ta um go ver no pela
qua li da de mas por acor dos po lí ti cos e que, na ver da -
de, os mi nis tros Wal deck Orne las e Tou ri nho es ta vam 
as se gu ra dos no go ver no não pela con tri bu i ção que
pu des sem dar ao país, mas sim ples men te como mo -
e da de tro ca, pa gan do o si lên cio do Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães a res pe i to de fa tos vin cu la dos às
úl ti mas cam pa nhas ele i to ra is que eram do seu co -
nhe ci men to?

Acho que o Pre si den te está numa si nu ca, mas
os áu li cos, se guin do aque le ve lho di ta do de que ”o
saco do che fe é o cor ri mão do su ces so“, ten tam sa -
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cra li zar o Pre si den te da Re pú bli ca e o PFL sol ta uma
nota ofi ci al di zen do que ”o Pre si den te da Re pú bli ca
está aci ma de qual quer sus pe i ta“. Já o Anto nio Car los 
pode ser sa ta ni za do. As ou tras pes so as re fe ri das por
ele de vem ser, no mí ni mo, be a ti fi ca das. A san ti fi ca ção 
será fe i ta num fu tu ro pró xi mo e os ta u ma tur gos da se -
ri e da de do go ver no que rem vi a bi li zar o mi la gre de
trans for mar uma si tu a ção ri go ro sa men te ex plo si va,
que deve ser in ves ti ga da – e essa in ves ti ga ção é exi -
gi da pela so ci e da de ci vil bra si le i ra -, atra vés de um
mi la gre em que to dos são san tos e es tão aci ma de
qua is quer sus pe i tas. Não é esse o ca mi nho.

O Mi nis té rio Pú bli co jus ti fi ca o va za men to das
in for ma ções com a afir ma ção de que o com pro mis so
da éti ca é so ci al. É um as sun to a ser dis cu ti do, mas
lhe in da go, Sr. Pre si den te: com que tran qüi li da de V.
Exª se di ri gi ria, a par tir de ago ra, a es ses três pro cu -
ra do res de Bra sí lia para lhes le var al gu mas in for ma -
ções que a seu ver de ve ri am ser in ves ti ga das e que
não lhe con vi ri am pes so al men te ou não con vi ri am à
pró pria in ves ti ga ção que fos sem va za das de for ma
ins tan tâ nea, dada a in con ti nên cia de um pro cu ra dor?
É evi den te que isso não com pro me te a cre di bi li da de
do Mi nis té rio Pú bli co, mas em re la ção às pes so as
que pos sam fa zer de nún ci as, com pro me te sim, em
pro fun di da de, a con fi a bi li da de pes so al dos pro cu ra -
do res. 

É uma si tu a ção ex tre ma men te sé ria que está
sen do tra ta da com ex tre ma li ge i re za pelo Con gres so
Na ci o nal. Por que não se cri ou até ago ra uma co mis -
são par la men tar de in qué ri to para in ves ti gar as de -
nún ci as fe i tas no ple ná rio des ta Casa pelo Sr. Anto nio 
Car los Ma ga lhães e, em con tra par ti da, tam bém uma
co mis são par la men tar de in qué ri to para in ves ti gar as
de nún ci as fe i tas pelo Se na dor Ja der Bar ba lho, que
hoje pre si de o Con gres so Na ci o nal? Pa re ce que os
Se na do res e o Se na do da Re pú bli ca es tão di zen do à
opi nião pú bli ca que nada têm a ver com isso. Têm
sim! E o des gas te da ins ti tu i ção é pro por ci o nal à fal ta
de ação e de co ra gem para le van tar este véu de fan -
ta sia que es con de a re a li da de da po lí ti ca bra si le i ra. 

Cá en tre nós: ela não é mais ou me nos ter rí vel
do que a po lí ti ca de ou tros pa í ses do Pri me i ro Mun do.
O nos so Se na do não é nem me lhor e nem pior do que 
o con jun to da so ci e da de bra si le i ra, mas a de mo cra cia 
é fe i ta com in for ma ção e só se pode trans for mar uma
re a li da de se a co nhe cer mos pro fun da men te. Os ara -
u tos do sta tus quo não que rem a in ves ti ga ção e não
que rem – de ci di da men te não que rem - a re ve la ção da 
ver da de.

Eu di zia ou tro dia que o Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães é psi co dé li co - psi co de psyché, a alma
em gre go; de los, um dos orá cu los que re ve la va a ver -
da de; orá cu lo de De los ao lado do orá cu lo de Del fos e 
ico é um su fi xo que trans for ma um subs tan ti vo em ad -
je ti vo. Psi co dé li co é aque le que re ve la a ver da de, que
re ve la a sua alma. Assim eu vejo Anto nio Car los Ma -
ga lhães, com seus de fe i tos e suas qua li da des, essa
co ra gem emo ti va, esse com por ta men to emo ci o nal
que às ve zes faz com que ele ex ce da suas pró pri as
ca u te las.

Ga nha o País se es sas ques tões fo rem apro fun -
da das; per de o Bra sil se so bre as de nún ci as se es ta -
be le cer o man do do si lên cio e se a vas sa la gem ab so -
lu ta de in te res ses pes so a is e po lí ti cos, fe i ta em casa
ou nos free shops, re sol ver es ta be le cer o si lên cio e a 
san ti fi ca ção dos res pon sá ve is pe los es cân da los.

O País es pe ra que isso seja in ves ti ga do em pro -
fun di da de. Para o ho mem sim ples não há mu i ta pre o -
cu pa ção se Luiz Fran cis co va zou as in for ma ções por
uma vi são es pe ci al que ele te nha da éti ca. O que im -
por ta é que as in for ma ções va zam e o País pre ci sa
co nhe cer a con du ta de seus po lí ti cos e a for ma como
as re la ções en tre o Se na do, o Ju di ciá rio e o Exe cu ti vo 
se dão.

A Se na do ra He lo í sa He le na é atin gi da de pas -
sa gem por uma de nún cia de que te ria vo ta do con tra a 
cas sa ção de Luís Este vão. Pes so al men te, acho que a 
Se na do ra não de ve ria nem res pon der a esse tipo de
acu sa ção ou de in for ma ção, por que sua con du ta ao
lon go de sua vida po lí ti ca e sua con du ta no Se na do
da Re pú bli ca nos dão a cer te za de que seu pro ce di -
men to foi di ver so. Ja ma is se ria a Se na do ra He lo í sa
He le na a vo tar con tra a cas sa ção de um Se na dor que
teve o com por ta men to hoje co nhe ci do e com pro va do
como o com por ta men to do Se na dor Luís Este vão.

A sua cas sa ção foi, sim, opor tu na; era uma re -
cla ma ção do País e da so ci e da de. A po si ção da Se -
na do ra é in ques ti o ná vel. E, cá en tre nós, Sr. Pre si -
den te, eu, que con tes to o sis te ma ele trô ni co ele i to ral
do Bra sil, pos so di zer a V. Exª que te nho cer te za e se -
gu ran ça de que o sis te ma de vo ta ção do Se na do Fe -
de ral, que é ime di a ta men te de le ta do após o pro ces so 
de vo ta ção, é in vi o lá vel. É tec ni ca men te in vi o lá vel de -
vi do à ve lo ci da de com que se dá a vo ta ção e a de le ta -
ção. E se al guém ti ves se que bra do esse si gi lo, isso
iria re le var ape nas uma co i sa: a Se na do ra He lo í sa
He le na vo tou com o seu Par ti do, com a sua cons ciên -
cia e vo tou com a cas sa ção. 

No mais, que co nhe ça o País a ver da de. A dis -
cus são fi lo só fi ca ago ra é me nos im por tan te. O im por -
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tan te é que as de nún ci as fo ram co lo ca das e de vem
ser apu ra das.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que, em 13 de ju nho de
2000, foi apro va do o Re que ri men to nº 302, de 2000,
apre sen ta do como con clu são do Pa re cer nº 538, de
2000, da Co mis são de Edu ca ção, que so li ci ta o so -
bres ta men to do es tu do do Pro je to de De cre to Le gis -
la ti vo nº 199, de 1999, a fim de aguar dar o po si ci o na -
men to do Po der Ju di ciá rio so bre ques tões ju rí di cas
per ti nen tes ao Con tro le Aci o ná rio da Rá dio Por ta Voz
de Ci a nor te Ltda, do Esta do do Pa ra ná.

Nes te sen ti do, fo ram ex pe di dos, pela Pre si dên -
cia do Se na do, os Ofí ci os nºs 932, 933 e 934, de
2000, res pec ti va men te, ao Mi nis tro de Esta do das
Co mu ni ca ções, ao De sem bar ga dor do Tri bu nal de
Jus ti ça do Pa ra ná e ao Juiz de Di re i to da Vara Cí vel
da Co mar ca de Ci a nor te, Esta do do Pa ra ná.

Em res pos ta aos re fe ri dos ofí ci os, fo ram re ce bi -
dos, em 12 de ju nho de 2000, o Ofí cio nº 14, do De -
sem bar ga dor-Re la tor do Tri bu nal de Jus ti ça do Pa ra -
ná; em 16 de agos to de 2000, o Ofí cio nº 585, de
2000, do Juiz de Di re i to da Co mar ca de Ci a nor te,
Esta do do Pa ra ná, e, em 22 de fe ve re i ro de 2001, o
Avi so nº 13, de 2000, do Mi nis tro de Esta do das Co -
mu ni ca ções.

A Pre si dên cia de ter mi na a ane xa ção dos ex pe -
di en tes ao pro ces sa do do Pro je to de De cre to Le gis la -
ti vo nº 199, de 1999, que re tor na à Co mis são de Edu -
ca ção.

O Sr. Edi son Lo bão, 1º Vice-Pre si den -
te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia que é
ocu pa da pelo Sr. Na bor Jú ni or.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – Con ce do
a pa la vra ao no bre Se na dor Edi son Lo bão. 

S. Exª dis põe de 20 mi nu tos para o seu pro nun -
ci a men to.

O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA. Pro nun cia o 
se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res, ape sar do tur bi lhão de acon te ci men tos po lí ti -
cos, pre fi ro ater-me, nes te mo men to, às ques tões de
na tu re za téc ni ca, até que os fa tos de ou tra or dem se -
jam me lhor es cla re ci dos.

De se jo fa lar hoje, Sr. Pre si den te, so bre o de -
sem pe nho da Agên cia Na ci o nal de Ener gia Elé tri ca,
Ane el.

Qu an do leio crí ti cas que ain da se fa zem ao pro -
ces so de pri va ti za ção em nos so País, eu me in da go
por que fal ta aos crí ti cos a ade qua da se re ni da de para 
ava li ar os re sul ta dos al can ça dos por uma nova po lí ti -

ca eco nô mi ca bem su ce di da em todo o mun do. O
Esta do pa ter na lis ta está mor to e en ter ra do, de nada
adi an tan do o jus es per ni an di para res sus ci tar o ca -
dá ver. Se o Esta do mo no po lis ta se fez ne ces sá rio em
al gu ma eta pa de de ter mi na das na ções, en tre as qua -
is o Bra sil, essa épo ca dita áu rea de te ri o rou-se até à
exa us tão, e teve de ser al te ra da, re ver ti da, vi ra da pelo 
aves so para a sal va ção das eco no mi as.

Te mos o tes te mu nho do exem plo so vié ti co, e
mes mo do exem plo chi nês, para se cons ta tar que até
os pa í ses do re gi me mo no po lis ta ti ve ram que se im -
por as po lí ti cas eco nô mi cas que an tes abo mi na vam.
Re fi ro-me à pri va ti za ção das em pre sas do Esta do.

É fato que no pro ces so de pri va ti za ção bra si le i ro 
nem sem pre as co i sas cor rem se gun do o fi gu ri no de -
se ja do por nós, po lí ti cos, ou por par ce las da opi nião
pú bli ca. Mas es ses hi a tos não com pro me tem a fi lo so -
fia pri va tis ta, ado ta da por to das as Na ções que bus -
cam o de sen vol vi men to.

No Bra sil, te mos as agên ci as re gu la do ras in -
cum bi das de fis ca li za rem, co or de na rem e ori en ta rem
as con ces si o ná ri as dos em pre en di men tos ofe re ci dos 
à li ci ta ção. Elas têm re a li za do um tra ba lho de gran de
efi ciên cia, ge ral men te des co nhe ci do da opi nião pú bli -
ca em toda a sua in te i re za. O Esta do pode de so bri -
gar-se do ônus de as su mir o des gas tan te con tro le de
ser vi ços que não se ade quam à sua mis são de go ver -
nar gra ças a es sas agên ci as, so bre as qua is pesa a
gran de res pon sa bi li da de de bus car a efi ciên cia de se -
ja da das con ces si o ná ri as sem su bes ti mar, em ne -
nhum mo men to, o in te res se dos con su mi do res bra si -
le i ros – em nome dos qua is, afi nal, tudo se de ci de e
tudo é re a li za do.

Nes te caso, Sr. Pre si den te, está a Agên cia Na ci -
o nal de Ener gia Elé tri ca – Ane el. Sua mis são ins ti tu ci -
o nal é a de “pro por ci o nar con di ções fa vo rá ve is para
que o mer ca do de ener gia elé tri ca se de sen vol va com 
equi lí brio en tre os agen tes e em be ne fí cio da so ci e -
da de.“

Com três anos de exis tên cia, tem de sen vol vi do
um tra ba lho her cú leo para cum prir sua mis são. Obje -
ti van do a uni ver sa li za ção do for ne ci men to de ener gia
pe las 64 con ces si o ná ri as de dis tri bu i ção de todo o
País, a Ane el bus ca vi a bi li zar a am bi ci o sa meta do
Go ver no Fe de ral de as se gu rar, até o ano 2005, aces -
so à ener gia elé tri ca a to dos os bra si le i ros.

Da dos do IBGE mos tram que, em 1996, 92,3%
das re si dên ci as bra si le i ras eram ser vi das por luz elé -
tri ca, ín di ce que su biu para 94,5% em 2000. Fo ram
be ne fi ci a das cen te nas de ci da des e lo ca li da des que
ja ma is ti nham usu fru í do do be ne fí cio da ener gia elé -
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tri ca, ne las re sul tan do ines pe ra dos sur tos de de sen -
vol vi men to.

A par da sua mis são fis ca li za do ra e de ori en ta -
ção téc ni ca que as se gu re a qua li da de dos ser vi ços
de ener gia elé tri ca a to dos os con su mi do res do Bra -
sil, a Ane el tam bém se de vo ta ao ob je ti vo, fun da men -
tal para o de sen vol vi men to na ci o nal, de es ta be le cer
as con di ções para o au men to da ofer ta de ener gia
elé tri ca, a fim de su prir o cres ci men to de de man da
pre vis to para os pró xi mos anos. Pro gra mas são de -
sen vol vi dos, que se in se rem no âm bi to do Pla no Plu -
ri a nu al 2000/2003, sin to ni za dos com as di re tri zes es -
ta be le ci das pelo Go ver no Fe de ral.

No fi nal de 1998, a ca pa ci da de ins ta la da na ci o -
nal al can ça va 62,2 mil MW. O ob je ti vo é am pli ar tal
ofer ta em cer ca de 20 mil mw. Para tan to, es tão sen do 
ado ta das ações múl ti plas. Além da am pli a ção da ge -
ra ção hi dre lé tri ca, que é a vo ca ção bra si le i ra, e da ex -
pan são da rede de trans mis são, bus ca-se, com gran -
de oti mis mo, o au men to da par ti ci pa ção das usi nas
ter me lé tri cas a gás na tu ral e co o ge ra ção; in cen ti -
vam-se as fon tes de ener gia re no vá ve is (eó li ca, so lar
etc.), ob je to, aliás, de pro je to em tra mi ta ção que apre -
sen tei nes ta Casa; pro gra mam-se a im por ta ção de
ener gia elé tri ca de pa í ses vi zi nhos e o uso ra ci o nal de 
ener gia por meio de pro gra mas de efi ciên cia ener gé -
ti ca e de pes qui sa.

Das 23 usi nas que se en con tra vam pa ra li sa das
em 1994, 15 fo ram con clu í das, num to tal de 8.229 mw 
e in ves ti men tos de R$11,9 bi lhões, cer ca de dois ter -
ços de ca pi tal pri va do, pro vi den ci an do-se a con clu -
são das de ma is com a par ce ria pri va da.

A po lí ti ca da Ane el, na fis ca li za ção, é a de exer -
cê-la para pre ve nir pro ble mas e cor ri gir ir re gu la ri da -
des, sem pre aten ta para a sa tis fa ção dos con su mi do -
res. Ana li sa as fa lhas no abas te ci men to, os ní ve is de
ten são in cor re tos, os ín di ces de qua li da de fora dos
pa drões es ta be le ci dos. Em re la ção ao aten di men to
ao con su mi dor, está en tre ou tras de suas ta re fas exi -
gir das con ces si o ná ri as lo ca is de aten di men to com
es tru tu ra fí si ca ou de pes so al ade qua da, cor te sia no
aten di men to. Aten de com ra pi dez as re cla ma ções so -
bre a co bran ça in de vi da de ser vi ços, a de mo ra no
aten di men to de re cla ma ções, o des cum pri men to de
pra zos para a re a li za ção de ser vi ços etc.

A Ane el, no ano pas sa do, as si nou 2000 con vê -
ni os com o Insti tu to Na ci o nal de Me tro lo gia (Inme tro)
para afe rir, por amos tra gem, os me di do res de luz dos
con su mi do res, evi tan do com isso a ocor rên cia de co -
bran ças in de vi das nas con tas.

Vá ri as pu ni ções fo ram im pos tas a con ces si o ná -
ri as, no ta da men te as re fe ren tes aos ”apa gões“ de
mar ço de 1999, in clu si ve em pre sas es ta ta is, pe na li -
za das com mul tas já pa gas. A prin ci pal pre o cu pa ção
da Agên cia, po rém, foi de ter mi nar às em pre sas en -
vol vi das a exe cu ção de me di das que vi sa ram mo der -
ni zar e au men tar a se gu ran ça do sis te ma in ter li ga do.
Nes se sen ti do, es tão sen do apli ca dos R$76 mi lhões
em 60 mil km de li nhas e 265 su bes ta ções.

Dos es tra gos pro vo ca dos por tais ”apa gões“,
9.000 con su mi do res re ce be ram de in de ni za ção, por
da nos ocor ri dos em equi pa men tos em suas re si dên -
ci as, R$1,5 mi lhão. Em ou tro epi só dio, usuá ri os fo ram 
res sar ci dos em R$6,5 mi lhões que ha vi am pago in de -
vi da men te à em pre sa, e 50 mil re si dên ci as fo ram en -
qua dra das como de ba i xa ren da e pas sa ram a ter ta ri -
fas mais ba i xas.

A Ane el tem fe i to as co nhe ci das cam pa nhas,
por in ter mé dio de jor na is, rá di os e te le vi sões, aler tan -
do os con su mi do res so bre os seus di re i tos e elen can -
do uma sé rie de re gras nes se sen ti do. Por exem plo,
os da nos em equi pa men tos ocor ri dos por pro ble mas
no for ne ci men to de ener gia de ve rão ser res sar ci dos
pela con ces si o ná ria; va lo res co bra dos in de vi da men te 
se rão res sar ci dos em do bro; a ener gia deve ser re li -
ga da em até qua tro ho ras no caso de cor te in de vi do;
no caso de fal ta de pa ga men to, o con su mi dor deve
ser avi sa do por es cri to com 15 dias de an te ce dên cia
so bre o cor te na ener gia; a con ces si o ná ria tem o pra -
zo má xi mo de 30 dias para res pon der so bre pro vi dên -
cia ado ta das quan to a so li ci ta ções e re cla ma ções.

Enfim, há uma sé rie de di re i tos as se gu ra dos ao
con su mi dor, que de les co me çou a to mar co nhe ci -
men to por meio de in for ma ções pú bli cas di vul ga das
pela Ane el.

A Ane el tem es ta do aten ta para o aten di men to
dos con su mi do res da áre as ru ra is do País. Asse gu ra
a to dos os tra ba lha do res ru ra is, nos con tra tos de con -
ces são, sub sí di os de cer ca de 50% na ta ri fa, sub sí di -
os que tam bém se es ten dem às co o pe ra ti vas de ele -
tri fi ca ção ru ral. Os mo to res elé tri cos para ir ri ga ção
são fa vo re ci dos com sub sí di os na ta ri fa que che gam
a 90%.

São bas tan te pro mis so ras as pers pec ti vas para
o nos so País em ter mos de ener gia elé tri ca. Te mos
um imen so po ten ci al hi dro ló gi co (75%) ain da a ser
ex plo ra do, além de ou tras fon tes que, no Bra sil, en -
con tram ex cep ci o na is con di ções para ser pes qui sa -
das e apli ca das em fu tu ras apli ca ções.

Sur gem em pre en di men tos que irão acres cen tar 
mi lha res de me ga watts* à nos sa ca pa ci da de ener gé -
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ti ca. Den tre as 17 li ci ta ções para hi dre lé tri cas que se -
rão aber tas nes te ano de 2001, que ro res sal tar a do
em pre en di men to Ser ra Qu e bra da, no qual se in ves ti -
rão R$3,990 bi lhões para se al can çar um po ten ci al de 
1.400mw.

No Ma ra nhão e em To can tins, nas re giões de
Impe ra triz e de Ita gua tins, já se no tam as es pe ran ças
das suas po pu la ções fren te ao ex tra or di ná rio de sen -
vol vi men to que a re a li da de de Ser ra Qu e bra da pro -
por ci o na rá à eco no mia des sas re giões. Fá cil ima gi nar 
que o mes mo ocor re em to das as de ma is re giões que
se pre pa ram para re ce ber os be ne fí ci os que re sul ta -
rão das li ci ta ções a se rem fe i tas nes te ano.

Além de tan tas ou tras fun ções, cu i da tam bém a
Ane el, Sr. Pre si den te, de exi gir, nos con tra tos de con -
ces são, 1% de sua re ce i ta lí qui da anu al para os pro -
gra mas de efi ciên cia ener gé ti ca e me di das de com -
ba te ao des per dí cio de ener gia e em pro je tos de pes -
qui sa e de sen vol vi men to. Em cin co anos, es ses in -
ves ti men tos al can ça rão R$1,5 bi lhão.

Em nos so País, per de-se atu al men te cer ca de
15% da ener gia elé tri ca no ca mi nho en tre as usi nas e
as re si dên ci as dos con su mi do res. Das pes qui sas se -
gu ra men te re sul ta rão ma i or efi ciên cia e me lhor qua li -
da de dos ser vi ços aos con su mi do res, pois se dará
uti li za ção mais ra ci o nal da ener gia.

O tra ba lho de sen vol vi do pela Ane el, por tan to, é
mo ti vo de or gu lho para os bra si le i ros, e isso deve ser
res sal ta do para me lhor di vul ga ção do que vem fa zen -
do – e ain da fará – esse ór gão re gu la dor.

À sua Di re to ria, na pes soa do seu Di re tor-Ge ral
José Má rio Mi ran da Abdo, re gis tro aqui meus cum pri -
men tos pelo tra ba lho que vem sen do re a li za do pela
Ane el. E meu es tí mu lo para que pros si ga na gra ve
mis são ins ti tu ci o nal que lhe ou tor gou o País, o que
mu i to con tri bu i rá para de fi nir, em be ne fí cio do de sen -
vol vi men to na ci o nal, o novo mo de lo elé tri co do Bra sil.

Era o que ti nha a di zer.
Obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Edi son Lo -
bão, o Sr. Na bor Jú ni or, de i xa a ca de i ra da
pre si dên cia que é ocu pa da pelo Sr. Ja der
Bar ba lho, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Srªs e
Srs. Se na do res, an tes de con ce der a pa la vra ao pró -
xi mo ora dor ins cri to, de se jo co mu ni car ao Se na do Fe -
de ral que, em face do no ti ciá rio que en vol ve a pos si bi -
li da de de o sis te ma ele trô ni co de vo ta ção des ta Casa
ter al gum tipo de vul ne ra bi li da de, e após ou vir os
mem bros da Mesa, re sol vi ba i xar os se guin tes atos:

1º – O Pre si den te do Se na do Fe de ral,
con si de ran do o con te ú do das no tí ci as e de -
cla ra ções pu bli ca das na re vis ta IstoÉ, De -
ter mi na ao Sr. Pri me i ro-Se cre tá rio do Se na -
do Fe de ral que, ime di a ta men te, ins ta u re in -
qué ri to para in ves ti gar a pos si bi li da de de
exis tên cia de vul ne ra bi li da de no sis te ma de
vo ta ção ele trô ni co do ple ná rio des ta Casa
as sim como even tu al par ti ci pa ção dos ór -
gãos res pon sá ve is pelo seu fun ci o na men to,
su per vi são e ma nu ten ção nos even tos no ti -
ci a dos.

2º – O Pre si den te do se na do Fe de ral,
con si de ran do o con te ú do das no tí ci as e de -
cla ra ções pu bli ca das na re vis ta IstoÉ a res -
pe i to de su pos ta exis tên cia de vul ne ra bi li da -
de no sis te ma de vo ta ção ele trô ni co do ple -
ná rio des ta Casa, no uso das com pe tên ci as
re gi men ta is dis pos tas nos in ci sos II e VIII do 
art. 48 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe -
de ral, apro va do pela Re so lu ção nº 93/70 e
al te ra do pela Re so lu ção nº 18/89, De cide
en ca mi nhar à Cor re ge do ria do Se na do Fe -
de ral o in te i ro teor das ma té ri as jor na lís ti cas 
aqui men ci o na das, para que seja ob ser va do 
por esse ór gão o exer cí cio da com pe tên cia
fi xa da pe los in ci sos I e IV dos arts. 2º e 5º,
am bos da Re so lu ção nº 17/93.

3º – O Pre si den te Do Se na do Fe de ral ,
con si de ran do o con te ú do das no tí ci as e de -
cla ra ções pu bli ca das na re vis ta IstoÉ, pelo
ex-Di re tor da Se cre ta ria de Co mu ni ca ção
So ci al do Se na do Fe de ral, Fer nan do Cé sar
Mes qui ta, que re ve la di vul ga ção à im pren sa
de da dos re la ti vos a si gi lo ban cá rio e te le fô -
ni co, o que, em tese, cons ti tui ilí ci to ad mi nis -
tra ti vo pas sí vel de apu ra ção na for ma da Lei 
nº 8.112, de 1990, de ter mi na ao 1º Se cre tá -
rio do Se na do Fe de ral que ins ta u re pro ces -
so ad mi nis tra ti vo dis ci pli nar para o es cla re -
ci men to dos fa tos men ci o na dos.

Por úl ti mo, devo in for mar à Casa que
de ter mi nei à Di re to ria-Ge ral que con tra te
ser vi ço de pe rí cia téc ni ca es pe ci a li za da, no
sen ti do de que o Se na do Fe de ral pos sa ter,
com a ma i or ur gên cia, a in for ma ção de que
se foi pos sí vel, ou é pos sí vel, tor nar vul ne rá -
vel o pa i nel ele trô ni co do nos so ple ná rio. Por 
ou tro lado, en quan to não ti ver mos o re sul ta -
do des sa apu ra ção, de ter mi nei à Se cre ta -
ria-Ge ral da Mesa que man te nha la cra do o
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sis te ma do pa i nel ele trô ni co do ple ná rio,
por tan to, as nos sas vo ta ções pas sam a ser
pro mo vi das pelo sis te ma an te ri or, isto é, o
sis te ma tra di ci o nal de cé du las. Vol ta re mos,
por tan to, a esse sis te ma an te ri or en quan to
não es ti ver es cla re ci da, me di an te pe rí cia
téc ni ca, a pos si bi li da de de ser vul ne rá vel ou 
não esse sis te ma. 

Eram es sas as in for ma ções que me
ca bia dar nes te mo men to ao Ple ná rio do
Se na do Fe de ral. 

São os se guin tes os Atos do Pre si den -
te do Se na do Fe de ral:

ATOS DO PRESIDENTE DO
SENADO FEDERAL

ATO DO PRESIDENTE DO
SENADO FEDERAL Nº 30, DE 2001

O Pre si den te do Se na do Fe de ral, con si de ran -
do o con te ú do das no tí ci as e de cla ra ções pu bli ca das 
na re vis ta IstoÉ, De ter mi na ao Se nhor Pri me i ro-Se -
cre tá rio do Se na do Fe de ral que, ime di a ta men te, ins -
ta u re in qué ri to para in ves ti gar a pos si bi li da de de
exis tên cia de vul ne ra bi li da de no sis te ma de vo ta ção
ele trô ni ca do Ple ná rio des ta Casa as sim como even -
tu al par ti ci pa ção dos Órgãos res pon sá ve is pelo seu
fun ci o na men to, su per vi são e ma nu ten ção nos even -
tos no ti ci a dos.

Ba sí lia, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Ja der Bar ba -
lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral .

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO
FEDERAL Nº 31, DE 2001

O Pre si den te do Se na do Fe de ral, con si de ran do
o con te ú do das no tí ci as pu bli ca das na Re vis ta IstoÉ,
a res pe i to de su pos ta exis tên cia de vul ne ra bi li da de
no sis te ma de vo ta ção ele trô ni ca do Ple ná rio des ta
Casa, no uso das com pe tên ci as re gi men ta is de que
dis põe os in ci sos II e VIII do ar ti go 48 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, apro va do pela Re so lu ção 
nº 93/70 e al te ra do pela Re so lu ção nº 18/89, De ci de
en ca mi nhar à Cor re ge do ria do Se na do Fe de ral o in -
te i ro teor das ma té ri as jor na lís ti cas aqui men ci o na -
das, para que seja ob ser va da por este Órgão o exer -
cí cio da com pe tên cia fi xa da pe los in ci sos I e IV do ar -
ti go 2º e ar ti go 5º, am bos da Re so lu ção nº 17/93.

Bra sí lia, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Ja der Bar -
ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

ATO DO PRESIDENTE DO
SENADO FEDERAL Nº 32, de 2001

O Pre si den te do Se na do Fe de ral, con si de ran do o
con te ú do das no tí ci as pu bli ca das na Re vis ta Istoé pelo
ex-Di re tor da Se cre ta ria de Co mu ni ca ção So ci al do Se -
na do Fe de ral, Fer nan do Cé sar Mes qui ta, que re ve la di -
vul ga ção à im pren sa de da dos re la ti vos a si gi lo ban cá -
rio e te le fô ni co, o que, em tese, cons ti tui ilí ci to ad mi nis -
tra ti vo, pas sí vel de apu ra ção na for ma da Lei nº 8.112,
de 1990, De ter mi na ao Pri me i ro Se cre tá rio do Se na do
Fe de ral que ins ta u re pro ces so ad mi nis tra ti vo dis ci pli nar
para o es cla re ci men to dos fa tos no ti ci a dos.

Bra sí lia, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Ja der Bar -
ba lho, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL - RR.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srª e Srs. Se na do res, eu que ro
di vi dir o meu pro nun ci a men to de hoje em dois as sun -
tos. O pri me i ro é um re gis tro, em bo ra com cer to atra -
so, do fa le ci men to do Grão-Mes tre-Ge ral do Gran de
Ori en te do Bra sil. Pas so a ler uma ma té ria pu bli ca da
no jor nal O Esqua dro, ór gão ofi ci al do Gran de Ori en -
te do Bra sil, que é a po tên cia mas sô ni ca a qual eu te -
nho a hon ra de per ten cer: 

O Gran de Ori en te do Bra sil está de luto. 
No fi nal da his tó ri ca so le ni da de da tar -

de de sex ta-fe i ra, 19 de ja ne i ro de 2001, no
Ga bi ne te do Grão-Mes tra do do Gran de Ori -
en te do Bra sil, em Bra sí lia, oca sião em que
o Grão-Mes tre-Ge ral em exer cí cio, Ma no el
Ro dri gues de Cas tro, en tre gou de vol ta o
Pri me i ro Ma lhe te ao Grão-Mes tre-Ge ral Ti -
tu lar, Fran cis co Mu ri lo Pin to, que se au sen -
ta ra por 90 dias, li cen ci a do para tra ta men to
de sa ú de – o Grão-Mes tre que saía e o
Grão-Mes tre que re as su mia abra ça ram-se
fra ter nal men te como ver da de i ros ir mãos. 

Na sua re as sun ção ao co man do do
Gran de-Ori en te do Bra sil, o ir mão Mu ri lo ga -
ran tiu que con ti nu a ria no pos to até o fi nal do 
seu man da to. Mas fez a res sal va de que
tudo de pen dia da von ta de do Gran de Arqui -
te to do Uni ver so, Deus. 

Mas ele não quis.
Na ma nhã de do min go, 21, por vol ta

das 11h30, o so be ra no ir mão Fran cis co Mu -
ri lo Pin to fa le cia em seu apar ta men to na
Asa Sul, em Bra sí lia. Du ran te a no i te e até
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as pri me i ras ho ras da ma nhã de se gun -
da-fe i ra, 22, seu cor po foi ve la do no Sa lão
No bre do Pa lá cio Ma çô ni co, onde re ce beu
as ma ni fes ta ções de sa u da de de fa mi li a res,
ami gos e au to ri da des ma çô ni cas, in clu si ve
mis sa de cor po pre sen te. Às 9 ho ras foi
acom pa nha do em cor te jo até o Ae ro por to
de Bra sí lia, sen do tras la da do para São Pa u -
lo, em vôo es pe ci al. Às 17h30, o cor po do
De sem bar ga dor Fran cis co Mu ri lo Pin to foi
se pul ta do no Ce mi té rio de Con go nhas, no
ja zi go da fa mí lia, re ce ben do to das as hon -
ras con ce di das a um che fe de Esta do.

O Grão-Mes tre-Ge ral Ma no el Ro dri -
gues de Cas tro de cre tou luto ofi ci al por 21
dias em toda a ju ris di ção do Gran de Ori en te 
do Bra sil, que in clui 26 Esta dos. Assi nou,
tam bém, Men sa gem con vo can do ele i ção
para pre en chi men to dos car gos, ago ra va -
gos, de Grão-Mes tre-Ge ral e de Grão-Mes -
tre-Ge ral-Adjun to, ple i to que terá lu gar no
ple ná rio da AFL den tro de 60 dias.

Esse era o re gis tro que que ria fa zer em ho me na -
gem ao nos so sa u do so ex-Grão-Mes tre Fran cis co Mu ri -
lo Pin to e a toda a co mu ni da de ma çô ni ca do Bra sil.

O se gun do as sun to que me traz à tri bu na, Sr.
Pre si den te, é um pro je to que o Mi nis té rio da Sa ú de,
se gun do no tí ci as ve i cu la das na im pren sa, está ten -
tan do im plan tar no Bra sil. Tra ta-se da con tra ta ção de
mé di cos para ser vi rem nos Mu ni cí pi os do in te ri or do
Bra sil, pri o ri zan do-se, pri me i ra men te, aque les Mu ni -
cí pi os que não têm mé di cos, aque les que têm ín di ces
sa ni tá ri os pre o cu pan tes, ob je ti van do, as sim, sa nar a
imen sa la cu na, em bo ra, se gun do a Orga ni za ção
Mun di al de Sa ú de, em todo o Bra sil, haja mais mé di -
cos do que o re co men da do pela or ga ni za ção. No en -
tan to, V. Exª, Sr. Pre si den te, que é do Pará, o nos so
Vice-Pre si den te, que é do Ma ra nhão, o Se na dor Na -
bor Jú ni or, que é do Esta do do Acre, e este que vos
fala sa be mos mu i to bem que es ses mé di cos que, em
ter mos de Bra sil, são em nú me ro mais do que su fi ci -
en te, es tão con cen tra dos nos Esta dos do Sul, Su des -
te e nas ca pi ta is. Mes mo aque le mé di co for ma do na
Ama zô nia, na ma i o ria das ve zes, sai de lá para ser vir
nos gran des cen tros, seja em bus ca de me lhor opor -
tu ni da de de aper fe i ço a men to, seja em bus ca de me -
lho res re mu ne ra ções.

Sr. Pre si den te, quan do as su mi o meu man da to,
apre sen tei um pro je to pro pon do uma es pé cie de es -
tá gio re mu ne ra do, em que o alu no gra du a do na área
de sa ú de, Me di ci na, Odon to lo gia, Far má cia, pu des -

se, após a sua co la ção de grau, ser vir por um ano
num Mu ni cí pio onde a cor re la ção en tre pro fis si o nal e
ha bi tan te fos se igual ou in fe ri or a um para mil, que é o
mí ni mo re co men da do pela Orga ni za ção Mun di al de
Sa ú de. Esse pro je to so freu bas tan te pres são, eu di -
ria, de cor po ra ções da área de sa ú de, ter mi nan do por 
não pros pe rar. Eu mes mo o re ti rei, por que eu “amar -
ra va” que de ve ri am ser be ne fi ci a dos os Mu ni cí pi os
das Re giões Nor te, Nor des te e Cen tro-Oes te, que é
onde se ve ri fi ca o ma i or dé fi cit da pre sen ça do mé di -
co e dos de ma is pro fis si o na is da área de sa ú de. Re a -
pre sen tei-o, pos te ri or men te, ex clu in do a men ção às
Re giões Nor te, Nor des te e Cen tro-Oes te, por que fui
con ven ci do de que tam bém mu i tos Mu ni cí pi os do Sul
e Su des te não têm a pre sen ça do mé di co ou a tem
em quan ti da de in su fi ci en te. 

Essa lou vá vel ini ci a ti va do Mi nis té rio da Sa ú de
é vo lun tá ria, quer di zer, ins cre ve-se quem qui ser. Po -
rém, eu du vi do mu i to que os mé di cos se ins cre ve rão
para ser vi rem na Ama zô nia e nos Mu ni cí pi os do in te -
ri or do Nor des te e mes mo nos Mu ni cí pi os do in te ri or
do Sul e Su des te. Du vi do mu i to! E falo de ma ne i ra in -
sus pe i ta, por que sou mé di co, fui Se cre tá rio de Sa ú de
por duas ve zes e sei da di fi cul da de de se le var um
mé di co para um Mu ni cí pio do in te ri or da Ama zô nia,
prin ci pal men te em se tra tan do de mé di cos for ma dos
no Sul e no Su des te, onde es tão lo ca li za dos mais de
dois ter ços das Fa cul da des de Me di ci na. 

Por tan to, que ro lou var essa ini ci a ti va do Mi nis té rio 
da Sa ú de, aliás, é a pri me i ra vez que vejo uma ini ci a ti va
vol ta da, efe ti va men te, para a sa ú de, por que te nho vis to
o nos so Mi nis tro fa lar, em rede na ci o nal, só em re mé di -
os, re mé di os e re mé di os, dan do a im pres são de que a
ação de sa ú de seja so men te a ação cu ra ti va. Se as sim
fos se, o Mi nis té rio da Sa ú de não de ve ria ser Mi nis té rio
da Sa ú de, mas Mi nis té rio da Do en ça. 

Pre ci sa mos, efe ti va men te, in ver ter esse qua dro
e a in ver são pas sa ne ces sa ri a men te pelo des lo ca -
men to do pro fis si o nal de sa ú de para o in te ri or. Não é
pos sí vel ver mos Mu ni cí pi os do meu Esta do onde, não 
fos se a pre sen ça de mé di cos cu ba nos, pe ru a nos e
co lom bi a nos, não con ta ría mos com pro fis si o na is de
sa ú de. E o que é mais es pan to so: os mé di cos bra si le i -
ros não que rem ir para o in te ri or e o Con se lho Fe de ral 
de Me di ci na e os Con se lhos Re gi o na is de Me di ci na
têm em pre en di do uma luta con tra a pre sen ça des ses
mé di cos es tran ge i ros, por que, se gun do a aná li se da
ma i o ria des ses Con se lhos, isso re pre sen ta ria uma
es pé cie de pre ju í zo para o mer ca do de tra ba lho do
pro fis si o nal que se for ma no Bra sil. 
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Falo com isen ção, re pi to, por que per ten ço à ca -
te go ria dos mé di cos e en ten do que pre ci sa mos en ca -
rar de fren te a si tu a ção. A ini ci a ti va do Mi nis té rio da
Sa ú de de con tra tar mé di cos para o in te ri or é lou vá vel, 
tor ço por ela, mas a ex pe riên cia mos tra a di fi cul da de.
Enten do que de ve mos en con trar al gu ma for ma de
tor nar com pul só rio o tra ba lho do pro fis si o nal de sa ú -
de por pelo me nos um ano no in te ri or do País, prin ci -
pal men te aque les que se for mam nas es co las pú bli -
cas, cus te a das, por tan to, com o di nhe i ro do povo bra -
si le i ro. Ao fi nal do seu cur so, o es tu dan te não pode
de i xar de re tri bu ir à Na ção com um ano de ser vi ço
nos Mu ni cí pi os mais de sas sis ti dos do Nor te, Nor des -
te e Cen tro-Oes te, ou até mes mo do Sul e Su des te. 

O pro fis si o nal de sa ú de tem que de i xar de ser
ur ba no. Ele tem que efe ti va men te ir para o in te ri or,
sen tir de per to a di fi cul da de da que les ho mens que, às 
ve zes, têm uma mé dia de vida mu i to cur ta por que não 
re ce bem o mí ni mo de edu ca ção sa ni tá ria. O Po der
Pú bli co não faz nada para in ver ter essa si tu a ção.

Ao con clu ir, que ro elo gi ar a ini ci a ti va da con tra -
ta ção des ses mé di cos para o in te ri or, mas acre di to
que o Go ver no Fe de ral de ve ria es tu dar uma fór mu la
de am pli ar o cur so de me di ci na e ou tros li ga dos à sa -
ú de em mais um ano, a ser cum pri do nas ci da des do
in te ri or, como par te da gra de cur ri cu lar; ou, en tão, re -
al men te tor nar com pul só rio, para o re gis tro do di plo -
ma, o ser vi ço du ran te um ano nos Mu ni cí pi os onde a
cor re la ção de mé di cos para ha bi tan tes seja igual ou
in fe ri or a um para mil. 

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ante ro Paes de Bar ros.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS (PSDB –
MT. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ve -
nho à tri bu na hoje para tra tar da ma té ria fo ca li za da
pela re vis ta IstoÉ. Qu e ro apre sen tar mi nha so li da ri e -
da de a al gu mas pes so as ci ta das e so li ci tar al gu mas
pro vi dên ci as. 

É evi den te que, co nhe cen do o Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so como nós do PSDB co nhe -
ce mos, es ta mos in te i ra men te so li dá ri os com Sua
Exce lên cia. O pas sa do de Fer nan do Hen ri que, a sua
luta pela de mo cra ti za ção do País, os mo men tos em
que foi obri ga do pela di ta du ra, à qual ser viu o Se na -
dor Anto nio Car los Ma ga lhães, a vi ver fora do País, a
ad mi nis tra ção que faz à fren te do Go ver no Fe de ral
dão-lhe cre di bi li da de e a sua his tó ria, a sua bi o gra fia
res pon dem a es sas in si nu a ções. 

Não ace i to que se pos sa con si de rar que o Se na -
dor Anto nio Car los es te ja pres tan do um ser vi ço à Na -
ção ao fa zer o que fez. Co me ço pe las de cla ra ções em 
re la ção ao ex-se cre tá rio Edu ar do Jor ge, pu bli ca das
na re vis ta IstoÉ:

Os da dos que vo cês re ce be ram de
Edu ar do Jor ge es tão in com ple tos, o que
pega o Edu ar do Jor ge são os si gi los ban cá -
ri os de 1994 e 1998. Se pe ga rem o Edu ar do 
Jor ge che gam ao Pre si den te.

Por isso a ne ces si da de de ser so li dá rio ao Pre si -
den te. E daí tam bém a cons ta ta ção da fal ta de éti ca do
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães com o Se na do da
Re pú bli ca. Afi nal foi ele, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, quem pe diu a ins ta la ção da CPI do Ju di ciá rio. 

O que fica de mons tra do, en tão, é que ele so ne -
gou in for ma ções, se é que as tem, à CPI do Ju di ciá rio. 
Que éti ca é essa? Por que ele não re ve lou es sas in -
for ma ções à CPI do Ju di ciá rio, uma CPI pe di da por
ele. Que po der é esse de en ca mi nhar à CPI ape nas
os as sun tos que na que le ins tan te in te res sa vam? Não 
pode exis tir ne nhu ma éti ca em um com por ta men to e
um pro ce di men to como esse.

O caso é gra ve, é gra vís si mo. Cum pri men to V. Exª, 
Sr. Pre si den te, pela so bri e da de, pela tran qüi li da de e
pela cor re ção ao to mar a de ci são de man dar in ves ti gar
o sis te ma ele trô ni co de vo ta ção do Se na do. É gra vís si -
mo o que foi de cla ra do con tra a Se na do ra He lo i sa He le -
na. S. Exª me re ce de nós a nos sa so li da ri e da de. Não é
ad mis sí vel a de cla ra ção que cons ta da re vis ta:

Vou di zer aqui para vo cês, a Se na do ra 
He lo i sa He le na vo tou a fa vor do Luiz Este -
vão. Vo tou a pe di do do Se na dor Re nan Ca -
lhe i ros. De po is ela dis se que não vo tou, xin -
gou. Eu te nho a lis ta de todo mun do que vo -
tou con tra e a fa vor do Luiz Este vão. Não
po de mos fa lar por que o Luiz Este vão vai
ten tar anu lar. Anis ti ar o Luiz Este vão!? Aí
que bra o Se na do. Tem a opi nião pú bli ca.

Per mi to-me, Sr. Pre si den te, fa zer da qui uma ila -
ção: será que isso não foi com bi na do com o Luiz Este -
vão? Por que só há uma pos si bi li da de de anu lar: se ria
uma de cla ra ção como essa, que já per mi tiu, in clu si ve, 
a re a ção do ex-Se na dor Luiz Este vão de que ele vai
ten tar anu lar a vo ta ção sob ale ga ção de que o pro -
ces so es ta va vi ci a do - o que, na mi nha opi nião, não
deve ser ace i to pelo Se na do da Re pú bli ca. É evi den te 
que aque la de ci são foi uma ma ni fes ta ção da ma i o ria
des ta Casa, que en ten deu da que la ma ne i ra. Não ca -
bia ao Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães fa zer es -
sas de cla ra ções ao Mi nis té rio Pú bli co e mu i to me nos
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o di re i to de in ves ti gar as ses sões se cre tas do Se na do 
da Re pú bli ca. 

Se isso não é fal ta de éti ca, Sr. Pre si den te, a éti -
ca es ta rá de fi ni ti va men te se pul ta da na po lí ti ca. 

Qu e ro tam bém apre sen tar a mi nha so li da ri e da -
de a uma pes soa com a qual te nho re la ci o na men to
pes so al e ao lado de quem tive o or gu lho e a hon ra de
ser Cons ti tu in te, meu co le ga De pu ta do Fe de ral pelo
Rio Gran de do Sul à épo ca, Nel son Jo bim. O Mi nis tro
Nel son Jo bim é um es tu di o so, era um ori en ta dor den -
tro da Cons ti tu in te, é um cons ti tu ci o na lis ta pri mo ro so, 
um dos ma i o res es tu di o sos da Cons ti tu i ção da Re pú -
bli ca. E, sem ne nhu ma pro va, o Mi nis tro Nel son Jo bim 
vê a sua hon ra ma cu la da nas pá gi nas da IstoÉ, em
fun ção de uma de nún cia le vi a na do Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães. Isso não é pos sí vel. 

Não co nhe ço, mas tam bém não pos so en ten der
que a hon ra da Mi nis tra do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral
seja co lo ca da da for ma como foi. Mi nis tra Ellen, a S. Exª,
a pri me i ra mu lher do Su pre mo, a nos sa so li da ri e da de.

A res pe i to dos gram pos, na gra va ção de cor rup -
ção dos De pu ta dos, está na cara que as vo zes são
au tên ti cas. O gram po tem va lor. Não há nada mais
dig no de cre di bi li da de do que uma voz. Enquan to fui
Mi nis tro, nun ca man dei fa zer esse tipo de in ves ti ga -
ção. O SNI co lo ca va mi li ta res dis far ça dos de ope rá ri -
os, ves ti dos com ma ca cão, den tro da te le fô ni ca, para
fa zer a es cu ta. Não é pre ci so lei. Se exis te lei di zen do
que o gram po é ile gal, o Se na dor Anto nio Car los Ma -
ga lhães re vo ga essa lei.

Há tam bém uma con si de ra ção a ser fe i ta, Sr.
Pre si den te: uma das ma i o res con quis tas da Cons ti tu -
i ção da Re pú bli ca do Bra sil, que aju dei a ela bo rar em
1998, é a au to no mia e in de pen dên cia do Mi nis té rio
Pú bli co. Isso é fun da men tal. Ja ma is ace i ta ria vo tar, no 
Se na do, a Lei da Mor da ça. Por tan to, sou in te i ra men te 
fa vo rá vel à ins ti tu i ção, mas não pos so ace i tar, Sr. Pre -
si den te, que al guém que re pre sen ta o Mi nis té rio Pú -
bli co, que é o re pre sen tan te da so ci e da de, que deve
fa zer com que a so ci e da de te nha os seus di re i tos res -
guar da dos, uti li ze-se de me i os ile ga is de gra va ção
para dar in for ma ções à im pren sa. Uma co i sa é uma
co i sa, ou tra co i sa é ou tra co i sa. O Mi nis té rio Pú bli co,
não como ins ti tu i ção, mas na pes soa de um de seus
Pro cu ra do res, não ti nha o di re i to le gal de fa zer essa
gra va ção. O Mi nis té rio Pú bli co de ve ria, in ter na men te,
fa zer uma in ves ti ga ção – a exem plo do que o Par ti do
Po pu lar So ci a lis ta, o PPS, pe diu aqui, como tam bém
o fez o Se na do – a res pe i to des sa si tu a ção, às lu zes
da éti ca e do de co ro par la men tar. Enten do que isso
deve ser fe i to, para que se sa i ba se há fis ca is da lei ou 
se, pelo fato de per ten cer ao Mi nis té rio Pú bli co, há al -

guém au to ri za do a usar me i os ile ga is para ob ten ção
de in for ma ções.

Qu e ro, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, di -
zer que o Pre si den te do Se na do age cor re ta men te ao
to mar co nhe ci men to das de cla ra ções do Sr. Fer nan -
do Cé sar Mes qui ta, que é um fun ci o ná rio pú bli co. O
Se na do pre ci sa ave ri guar essa si tu a ção, para que te -
nha mos a tran qüi li da de e a ga ran tia de que não ha ve -
rá va za men to de in for ma ções na CPI. Não po de mos
con vi ver com a tese de que va mos va zar in for ma ções
para a im pren sa por que cons tran ge mos a pes soa
que está sen do acu sa da e o juiz, para dar a sen ten ça.
Não é essa a fór mu la cor re ta. Não é isso que está
apro va do no tex to le gal.

Apre sen to a mi nha so li da ri e da de ao Go ver na -
dor Si que i ra Cam pos, do To can tins, meu ami go pes -
so al, que, evi den te men te, deve es tar mu i to afe ta do
por essa de cla ra ção que, sem pro va al gu ma, foi ex -
pos ta à opi nião pú bli ca.

As in for ma ções aqui li das no dia da ele i ção do Se -
na dor Ja der Bar ba lho so bre o Mi nis té rio dos Trans por -
tes tra tam de pro vi dên ci as que já es ta vam sen do to ma -
das por aque le ór gão. Não há ne nhu ma no vi da de.

Ontem, Sr. Pre si den te, en vi ei um te le gra ma – eu 
não po de ria de i xar de fa lar isso – ao Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so, so li da ri zan do-me com Sua
Exce lên cia e di zen do-lhe que nós, tu ca nos, te mos or -
gu lho da ad mi nis tra ção que faz em fa vor do Bra sil.
Dis se-lhe ain da que te mos cer te za ab so lu ta da sua
hon ra dez e da sua pro bi da de e que é ne ces sá rio e ur -
gen te que essa te nha sido a úl ti ma pu nha la da e a sua
úl ti ma con vi vên cia com uma pu nha la da. Não é pos sí -
vel mais ace i tá-las.

Quem leu, como li, as ex pli ca ções do Se na dor
Anto nio Car los Ma ga lhães, vai cons ta tar que S. Exª
foi tra tar, no Mi nis té rio Pú bli co, da Lei da Mor da ça.
Que Lei da Mor da ça? Foi tra tar, no Mi nis té rio Pú bli co,
de me di da pro vi só ria, e nada dis so hou ve.

Ape sar de não con cor dar com o mé ri to da gra -
va ção do Pro cu ra dor Luiz Fran cis co, que é ci ta do hoje 
pela jor na lis ta Eli a ne Can ta nhê de como ten do sido o
seu au tor, pos so afir mar que qual quer cri an ça de
Mato Gros so sabe que a ver da de está na pu bli ca ção
da re vis ta IstoÉ, fe i ta com ri que za de de ta lhes, e não
na qui lo que o Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães dis -
se que foi fa zer lá. Acre di tar que o Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães não dis se isso é acre di tar que Pa -
pai Noel exis te e que ce go nha traz ne ném. Não dá
para acre di tar nes sa si tu a ção.

Vou ma ni fes tar ao Lí der do Go ver no este meu
pen sa men to, que, aliás, já é pú bli co, no sen ti do de
que o Go ver no pre ci sa po si ci o nar-se, por que isso é
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per fe i ta men te le gí ti mo. Aqui, res pe i ta mos a Opo si -
ção. O Go ver no não deve ter medo se quer de ser mi -
no ria. Se for pre ci so, que o seja! O Go ver no não pode
ter re ce io de ser mi no ria. Res pe i ta mos a Opo si ção e
te mos pro fun do res pe i to pe los Par ti dos que fa zem
opo si ção à for ma de ad mi nis trar o Bra sil, às idéi as, ao 
pro gra ma do Go ver no, mas não po de mos ace i tar que
de den tro nas ça a des le al da de e a in gra ti dão.

Aliás, in gra ti dão e des le al da de são a tô ni ca da
sua car re i ra po lí ti ca, que co me çou na Ba hia, por vol ta
de 1964. De po is de ter sido be ne fi ci a do com o car go
de pre fe i to biô ni co, S. Exª deu a pri me i ra pu nha la da
em seu pa dri nho po lí ti co, Ju racy Ma ga lhães. De lá
para cá, hou ve uma sé rie de las. Foi o po lí ti co bra si le i -
ro mais be ne fi ci a do com aque la lon ga no i te de hor ro -
res e, ao per ce ber o seu fi nal, apo i ou Tan cre do Ne ves
e vi rou Mi nis tro do Go ver no Sar ney. Teve aque le com -
por ta men to ex tre ma men te ”éti co“, que to dos co nhe -
cem, de con ces são de rá dio e TV na épo ca da Cons ti -
tu in te e, no fi nal do Go ver no Sar ney, apo i ou o Pre si -
den te Col lor, que era exa ta men te al guém que se co lo -
ca va de for ma hos til em re la ção ao Pre si den te Sar -
ney. E, de po is, ocor re ram os fa tos re cen tes, aqui no
Se na do, que to dos co nhe cem.

Sr. Pre si den te, ape sar de en ten der que o Mi nis -
té rio Pú bli co pre ci sa ado tar pro vi dên ci as em re la ção
ao Pro mo tor Luiz Fran cis co, es sas re ve la ções, que fe -
liz men te vi e ram a pú bli co, ser vem para de mons trar
que a ban de i ra da mo ra li da de não fica bem nas mãos
do Sr. Anto nio Car los Ma ga lhães, que pa re ce o Col lor
de 1989, en ve lhe ci do, quan do cri ti cou o Lula por ter
um apa re lho de som do tipo três em um e, de po is,
apre sen tou aque le com por ta men to que foi re pu di a do
pelo Con gres so Na ci o nal. Não pos so en ten der que o
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, com to dos es ses 
com por ta men tos, seja o pa la di no da éti ca. Não! S.
Exª é o co ve i ro da éti ca, nun ca o seu de fen sor den tro
do ser vi ço pú bli co.

Gos ta ria, ao fi nal, de tra zer a mi nha so li da ri e da de
ao Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que e de de i -
xar cla ra men te re gis tra da a mi nha opi nião: é pre ci so
que o Go ver no ado te ur gen te men te, an tes do car na val,
uma de ci são em que de mons tre cla ra men te à opi nião
pú bli ca que não vai ace i tar mais uma pu nha la da.

Que essa te nha sido, Sr. Pre si den te, a úl ti ma
pu nha la da!

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Está
en cer ra da a lis ta de ora do res.

De se jo cha mar a aten ção do Se na do Fe de ral
para o Item nº 1 da pa u ta da ses são do dia 6 de mar -
ço. Tra ta-se do Pro je to de Lei do Se na do, de au to ria

do Se na dor Jor ge Bor nha u sen, que mo di fi ca a Lei nº
9.096, de 1995, com a fi na li da de de am pli ar o pra zo
de fi li a ção par ti dá ria.

Como esse tema diz res pe i to à re for ma po lí ti ca,
ob je to de Co mis são ins ta la da no Se na do, cha mo a
aten ção da Casa para essa dis cus são.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) - Os Srs.
Se na do res Car los Pa tro cí nio e Edu ar do Si que i ra
Cam pos en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu -
bli ca dos na for ma do art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs. se rão aten di dos.
O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ape sar de a Cons -
ti tu i ção Fe de ral as se gu rar o di re i to à mo ra dia, esse
di re i to ain da se en con tra mu i to dis tan te da re a li da de
em que vi ve mos: o Bra sil con vi ve com um dé fi cit ha bi -
ta ci o nal enor me, his tó ri co e cres cen te, ha ven do es ti -
ma ti vas que va ri am de 5 a 15 mi lhões de mo ra di as.

Não é de ad mi rar tan ta dis pa ri da de es ta tís ti ca,
prin ci pal men te quan do ain da não co nhe ce mos um in -
di ca dor so ci al es sen ci al como a taxa de de sem pre go
real em nos so País.

De qua se nada adi an ta es ta be le cer di re i tos e
ga ran ti as as se gu ra dos cons ti tu ci o nal men te se o ci -
da dão não tem um teto, não tem um en de re ço e, por -
tan to, não tem o mí ni mo dos mí ni mos para o exer cí -
cio da ci da da nia.

Ape sar de al guns es for ços re a li za dos, como a cri a -
ção do Ban co Na ci o nal da Ha bi ta ção, na dé ca da de 60, e 
ou tras ten ta ti vas iso la das de re sol ver nos so dé fi cit ha bi -
ta ci o nal, po de mos afir mar que nos úl ti mos anos não tem
ha vi do uma de ter mi na ção po lí ti ca fir me e de lon go pra zo
para a so lu ção des se gra ve pro ble ma so ci al.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, o Bra sil
está de i xan do de apro ve i tar mu i tas van ta gens so ci a is e
eco nô mi cas que ad vi ri am de um ma i or apo io à cons tru -
ção de mo ra di as, pois te ría mos a re du ção do de sem -
pre go, prin ci pal men te na que las fa i xas de tra ba lha do res
com ba i xo ní vel de qua li fi ca ção, um ma i or cres ci men to
da eco no mia, sem ma i o res pres sões so bre a ba lan ça
co mer ci al, pois a cons tru ção ci vil tem con di ções de de -
sen vol vi men to uti li zan do mão-de-obra, ma té ri as-pri -
mas, in su mos e equi pa men tos na ci o na is.

Não há dú vi da de que o de sen vol vi men to da
cons tru ção ci vil con tri bui para mu i tas me lho ri as so ci -
a is, co me çan do com o au men to da ofer ta de mo ra di -
as e a con se qüen te re du ção do dé fi cit ha bi ta ci o nal,
para ma i or ge ra ção de ren da, de pou pan ça, de in ves -
ti men tos, de tri bu tos e ou tros fa to res que da ri am ma i -
or efi ciên cia e pro du ti vi da de à eco no mia na ci o nal.

A re du ção do de sem pre go e do dé fi cit ha bi ta ci o -
nal cons ti tu em cer ta men te os mais im por tan tes ele -
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men tos a se rem con si de ra dos, prin ci pal men te na atu -
al con jun tu ra de cri se so ci al que vi ve mos.

A pri o ri da de para o so ci al pre ci sa co me çar com o
teto para o ci da dão, para uma mo ra dia dig na, mes mo
que mo des ta e de ba i xo va lor, pois ela é o pon to de par -
ti da para qua se to dos os de ma is di re i tos do ci da dão.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, pre ci sa -
mos en con trar uma so lu ção para a enor me dí vi da so -
ci al que o Bra sil vem acu mu lan do nes ses 500 anos de 
sua his tó ria.

É im pos sí vel evi tar o caos so ci al se man ti ver -
mos essa gran de dis tân cia en tre ri cos e po bres, en tre
pri vi le gi a dos e ex clu í dos.

Uma boa for ma de ame ni zar esse pas si vo so ci al 
é pos si bi li tar o aces so a uma mo ra dia a to dos os bra -
si le i ros.

A eco no mia bra si le i ra tem con di ções re a is e po -
ten ci a is de aten der essa de man da, pois dis põe de to -
dos os fa to res ne ces sá ri os para tan to: te mos ter ras
abun dan tes, mão-de-obra abun dan te, re cur sos na tu -
ra is abun dan tes, ma té ri as-pri mas, equi pa men tos,
tec no lo gia, co nhe ci men to, ex pe riên cia e to dos os de -
ma is in su mos ne ces sá ri os à cons tru ção de mo ra di as
po pu la res em gran de es ca la.

Esta mos di an te de uma si tu a ção em que to dos
po dem ga nhar: go ver no, tra ba lha do res, de sem pre ga -
dos, a in dús tria de cons tru ção, pro du to res de equi pa -
men tos e ma te ri a is de cons tru ção.

Um bom pro gra ma de cons tru ção de mo ra di as di -
mi nui o de sem pre go, ele va o ní vel de ren da das co mu -
ni da des di re ta men te en vol vi das, con tri bui para a me lho -
ria das fi nan ças pú bli cas e ain da apre sen ta efe i tos be -
né fi cos so bre ou tras re giões e ou tros se to res eco nô mi -
cos, ge ran do um cír cu lo eco nô mi co vir tu o so.

Um bom pro gra ma de cons tru ção de mo ra di as
me lho ra a qua li da de de vida da po pu la ção como um
todo, con tri bui para re du zir o nú me ro de ex clu í dos,
res ga tan do a dig ni da de, o res pe i to e a ci da da nia, o
que cer ta men te aju da tam bém a di mi nu ir os bol sões
de po bre za e a vi o lên cia so ci al.

O in ves ti men to ne ces sá rio para a im plan ta ção
de pro je tos na área de cons tru ção de mo ra di as é re la -
ti va men te pe que no, em com pa ra ção com os in ves ti -
men tos in dus tri a is, prin ci pal men te sob a óti ca da ge -
ra ção de em pre gos.

Enquan to no se tor au to mo bi lís ti co o in ves ti men -
to ne ces sá rio para a cri a ção de um novo pos to de tra -
ba lho pode ul tra pas sar 100 mil dó la res, na ca de ia
pro du ti va da in dús tria da cons tru ção um novo em pre -
go re quer in ves ti men to em tor no de 12 mil re a is.

A ca de ia pro du ti va da in dús tria da cons tru ção
res pon de por apro xi ma da men te 14 por cen to do Pro -

du to Inter no Bru to e em pre ga cer ca de 13 mi lhões de
tra ba lha do res, pre do mi nan do mão-de-obra com ba i -
xo ní vel de es co la ri da de, o que sig ni fi ca um ele va do
mé ri to so ci al, prin ci pal men te na atu al con jun tu ra da
eco no mia glo ba li za da, em que o tra ba lha dor não qua -
li fi ca do é pra ti ca men te des car ta do do mer ca do de tra -
ba lho, in gres san do numa nova e per ver sa ca te go ria,
a dos não em pre gá ve is.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, o Bra sil
pre ci sa ur gen te men te pro du zir no vas uni da des ha bi -
ta ci o na is, com cus tos mais ba i xos, para aten der mais
pes so as, prin ci pal men te aque las de me nor po der
aqui si ti vo.

Para tan to pre ci sa mos ado tar no vas po lí ti cas e
pre ci sa mos não ter medo de en fren tar pre con ce i tos e
idi os sin cra si as, como, por exem plo, a con ces são de
in cen ti vos e sub sí di os ao se tor da cons tru ção e ao
mu tuá rio dos fi nan ci a men tos imo bi liá ri os.

Nos Esta dos Uni dos, os ju ros dos fi nan ci a men to 
imo bi liá ri os são de du tí ve is na de cla ra ção de ren da de 
pes soa fí si ca, o que con tri bui para de sen vol ver o se -
tor, para mo ti var as pes so as a in ves tir num bem es -
sen ci al, como a casa pró pria, con tra in do uma dí vi da
de lon go pra zo.

No Bra sil, em pas sa do não mu i to dis tan te, os ju -
ros de fi nan ci a men to imo bi liá rio tam bém eram de du -
tí ve is do im pos to de ren da, o que con tri bu ía para au -
men tar e de sen vol ver a in dús tria da cons tru ção ci vil,
ge ran do pos tos de tra ba lho para ar qui te tos, en ge nhe -
i ros, ele tri cis tas, pe dre i ros, en ca na do res, mar ce ne i -
ros e aju dan tes não es pe ci a li za dos.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, o Bra sil
está obri ga do pela Cons ti tu i ção a cri ar con di ções dig -
nas de mo ra dia para to dos os seus ha bi tan tes, as sim
como por com pro mis sos in ter na ci o na is as su mi dos,
jun to às Na ções Uni das, para esse mes mo fim.

De i xo aqui o meu ape lo às au to ri da des go ver na -
men ta is para que to mem as me di das ne ces sá ri as ao
de sen vol vi men to da in dús tria da cons tru ção ci vil,
para que no vas mo ra di as pos sam ser co lo ca das à
dis po si ção de nos sa po pu la ção, prin ci pal men te para
aque la par te mais ca ren te, mais ne ces si ta da e ex clu í -
da dos be ne fí ci os so ci a is e eco nô mi cos.

O Con gres so Na ci o nal cer ta men te dará todo o
apo io ne ces sá rio e apro va rá to das as nor mas le ga is
ne ces sá ri as para im ple men tar um pro gra ma mo der -
no de cons tru ção de mo ra di as.

Mu i to obri ga do.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –

TO) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, por mais
ve zes te nho me re fe ri do des se tri bu na ao pro je to de
apro ve i ta men to hi dro e lé tri co do Rio-To can tins – o
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novo Rio da Inte gra ção Na ci o nal que, ten do suas ca -
be ce i ras no Pla nal to Cen tral, atra ves sa o co ra ção do
Bra sil e de sem bo ca na foz do Ama zo nas, fa zen do a li -
ga ção en tre os dois Bra sis – o do li to ral e o imen so
Bra sil das Ama zo ni as.

Con tra ri a men te à con cep ção de Tu cu ruí, con ce -
bi da no re gi me cen tra li za do e es ta tal do pe río do mi li -
tar, as seis ou sete usi nas pre vis tas para o Rio To can -
tins, an tes de sua jun ção com o Ara gua ia, se rão usi -
nas cons tru í das pela ini ci a ti va pri va da, mar can do
uma nova fi lo so fia de pri va ti za ção, que tem de mons -
tra do sua ex ce lên cia na cons tru ção da Usi na Luiz
Edu ar do Ma ga lhães, em avan ça dís si mo es ta do de
cons tru ção. Mal fa zem 2 anos des de sua li ci ta ção e a
Usi na de ve rá es tar ope ran do no se gun do se mes tre
de 2002, um re cor de no cro no gra ma de cons tru ção
de Usi nas de gran de por te: pou co mais de três anos,
com pa ra dos com os 5 a 10 anos que, tra di ci o nal men -
te, de mo ra a cons tru ção de Usi nas Esta ta is. E, co in ci -
den te men te, a pre ços mu i to me no res.

Essa nova fi lo so fia de pri va ti za ção, ba se a da no
prin cí pio de pri me i ro pri va ti zar, para de po is in ves tir –
com re cur sos da ini ci a ti va pri va da, con tra ri a men te à
po lí ti ca em voga de pri me i ro in ves tir re cur sos pú bli -
cos para de po is pri va ti zar, está de mons tran do seu
acer to no To can tins, es pe ci al men te em seu pro je to
ener gé ti co.

Enquan to de ze nas de pe que nas usi nas se rão
cons tru í das den tro do pro je to Luz no Cam po, a con -
sór cio INVESTCO, que cons trói a Usi na Luiz Edu ar do 
Ma ga lhães no La je a do, apre sen tou na se ma na pas -
sa da às co mu ni da des das ci da des de Pe i xe e Pa ra nã
os Re la tó ri os de Impac to Ambi en tal (EIA-RIMA), re fe -
ren tes à cons tru ção da se gun da Hi dro e lé tri ca do Rio
To can tins, no Esta do do To can tins, a ser cons tru í da
na ci da de de Pe i xe, a mon tan te do lago for ma do pela
hi dro e lé tri ca do La je a do. A cons tru ção da re pre sa do
La je a do per mi ti rá, com al gu mas obras com ple men ta -
res, a na ve ga ção do Rio To can tins num tre cho de
qua se 200 Km, des de La je a do até qua se a fron te i ra
do Esta do de Go iás, ao sul. As de ma is Usi nas se rão
cons tru í das a ju zan te da Usi na do La je a do, den tro do
mes mo prin cí pio de uso múl ti plo de suas bar ra gens,
até a jun ção do To can tins com o Ara gua ia. Cons tru í -
das es sas usi nas será com ple ta men te vi a bi li za da a
via flu vi al do To can tins des de o sul a ju zan te da Ser ra
da Mesa, até Tu cu ruí, ao nor te, vi a bi li zan do in te gral -
men te a hi dro via To can tins, com pre va les cên cia de
uti li za ção des se rio, um rio ge o lo gi ca men te mu i to
mais con so li da do que o Ara gua ia e, por tan to, me nos
su je i to a im pac tos am bi en ta is ne ga ti vos.

Em fun ção des sas pers pec ti vas, re ves te-se de es -
pe ci al im por tân cia e ur gên cia, a cons tru ção das eclu sas 
da bar ra gem de Tu cu ruí, para que o sis te ma pos sa ter
sua via de na ve ga ção vi a bi li za da até os por tos da Foz
do Ama zo nas: Bar ca re na ou Por to do Con de.

A pre o cu pa ção so bre as ques tões am bi en ta is
em pro je to de tal en ver ga du ra, Sr. Pre si den te, no bres
Se na do res, re ve la-se no fato de que, an tes mes mo de 
li ci ta das as usi nas, os Re la tó ri os de Impac to Ambi en -
tal es tão sen do ava li a dos e dis cu ti dos pe las em pre -
sas in te res sa das com as ci da des e as po pu la ções
que irão ser afe ta das pe los pro je tos. É o que ocor re,
nes ta se ma na, com a dis cus são dos EIA-RIMA re fe -
ren tes à Usi na do Pe i xe, cuja li ci ta ção, es pe ra-se,
deve ocor rer du ran te o mês de mar ço.

Além do con sór cio Invest co, es pe ra-se que ou tras
em pre sas ou con sór ci os de em pre sas se apre sen tem
para cons tru ção da obra, que será me nor do que La je a -
do, cuja ca pa ci da de de pro du ção de ener gia é da or dem 
de 1 mi lhão de KW. A Usi na do Pe i xe de ve rá pro du zir
cer ca de 50% da pro du ção do La je a do.

Ao tra zer ao co nhe ci men to e ao de ba te des ta
Casa as sun to de tal im por tân cia, que trans cen de a
dis cus são e os in te res ses do meu Esta do para al can -
çar di men são na ci o nal, que ro con gra tu lar-me com a
INVESTCO, seu Pre si den te, Dr. Qu e i roz e seu
Vice-Pre si den te Exe cu ti vo, Dr. João Car los Rel la,
pela res pon sa bi li da de e efi cá cia com que vêm se de -
sem pe nhan do des sa ta re fa pi o ne i ra de de mons trar o
acer to da po lí ti ca al ter na ti va de pri va ti zar para atra ir
in ves ti men tos; que ro con gra tu lar-me tam bém com o
Go ver no do To can tins por sua de ci são co ra jo sa e
com pe ten te de ar ti cu lar jun to aos po de res pú bli cos e
aos ór gãos de fi nan ci a men to na ci o na is e in ter na ci o -
na is a vi a bi li za ção des se gran de pro je to; igual men te
ao Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so, atra vés do
Mi nis té rio de Mi nas e Ener gia e da ANEEL – Agên cia
Na ci o nal de Ener gia Elé tri ca, co man da da pelo Dr.
José Má rio Abdo, pela rá pi da com pre en são, apo io e
pro mo ção das me di das ne ces sá ri as à sua im plan ta -
ção e, en fim, aos re pre sen tan tes da ini ci a ti va pri va da, 
em quem re pou sa a nos sa con fi an ça na cons tru ção
de um novo Bra sil, so be ra no, for te e in te gra do em si
mes mo e no mun do glo ba li za do.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) - Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos, lem bran do às Srªs. e aos Srs. Se na do res
que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria a re a li -
zar-se no pró xi mo dia 6 de mar ço, ter ça-fe i ra, às 14
ho ras e 30 mi nu tos, a se guin te
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Está
en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 10 ho ras e
50 mi nu tos.)

ORDEM DO DIA



Ata da 3ª ses são de li be ra ti va or di ná ria
re a li za da em 20 de fe ve re i ro de 2001

(Pu bli ca da no DSF de 21 de fe ve re i ro de 2001)

RETIFICAÇÕES

Na pá gi na 01473, na emen ta do Re que ri men to
nº 25, de 2001, au to ria do Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães,

Onde se lê:
“So li ci ta in for ma ções ao Exce len tís si mo Se nhor 

Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca so bre an da men to da
Ação Ci vil Pú bli ca nº 200034.00.014 838/1, em tra mi -
ta ção na 2ª Vara Fe de ral con tra Jader Fontenelle
Barbalho e ou tros.”

Leia-se:
“So li ci ta in for ma ções ao Exce len tís si mo Se nhor 

Mi nis tro de Esta do da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci -
al da Re pú bli ca so bre a Ação Ci vil Pú bli ca nº

200034.00.014 838/1, em tra i ni ta ção na 2ª Vara Fe -
de ral con tra Jader Fontenelle Barbalho e ou tros.”

Na pá gi na 01484, na emen ta do Re que ri men to 
nº 34, de 2001, au to ria do Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães,

Onde se lê:

“So li ci ta in for ma ções ao Exce len tís si mo Se -
nhor Mi nis tro de Esta do da Pre vi dên cia e Assis tên -
cia So ci al so bre Ação Ci vil Pú bli ca nº
200034.00.014 838/1, em tra mi ta ção na 2ª Vara Fe -
de ral con tra Ja der Fon te nel le Bar ba lho e ou tros.”

Leia-se:
“So li ci ta in for ma cões ao Exce len tís si mo Se nhor 

Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca so bre o an da men to
de Ação Ci vil Pú bli ca nº 200034.00.014 838/1, em tra -
mi ta ção na 2ª Vara Fe de ral con tra Ja der Fon te nel le
Bar ba lho e ou tros.”
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PORTARIA DO PRIMEIRO-SECRETÁRIO
Nº 25 DE  2001

O Pri me i ro-Se cre tá rio do Se na do Fe de ral,  no
uso das atri bu i ções que lhe con fe re o ar ti go 618, §§
3º e 4º da Re so lu ção nº 58, de 1972, e em cum pri -
men to à de ter mi na ção con ti da no Ato do Pre si den te 
do Se na do Fe de ral nº 30, de 2001, Re sol ve de sig -
nar os ser vi do res DIRCEU TEIXEIRA DE MATOS, 
ma trí cu la 4892, WILSON ROBERTO THEODORO,
ma trí cu la 4730, e RUBEM MARTINS AMORESE,
ma trí cu la 4530, para sob a pre si dên cia do pri me i ro,
in te grar Co mis são de Inqué ri to para in ves ti gar a
pos si bi li da de de exis tên cia de vul ne ra bi li da de no
sis te ma de vo ta çaõ ele trô ni ca do Ple ná rio des ta
Casa, as sim como even tu al par ti ci pa ção dos ór -
gãos res pon sá ve is pelo seu fun ci o na men to, su per -
vi são e ma nu ten ção, con si de ran do o con te ú do das -
no tí ci as pu bli ca das na edi ção ele trô ni ca da re vis ta
IstoÉ, do dia 21 de fe ve re i ro de 2001.

Bra sí lia, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Se na dor Car -
los Wil son, Pri me i ro-Se cre tá rio do Se na do Fe de ral

PORTARIA DO PRIMEIRO-SECRETÁRIO
Nº 26, DE 2001

O Pri me i ro Se cre tá rio do Se na do Fe de ral,  no
uso das atri bu i ções que lhe con fe re o ar ti go 618, §§ 3º 
e 4º da Re so lu ção nº 58, de 1972, e em cum pri men to
à de ter mi na ção con ti da no Ato do Pre sid ne te do Se -
na do Fe de ral nº 32, de 2001, Re sol ve de sig nar os
ser vi do res WILSON ROBERTO THEODORO, ma trí -
cu la 4730, HELENA PEREIRA GUIMARÃES, ma trí -
cu la 5386, e ARLINDO FERNANDES DE OLIVEIRA,
ma trí cu la 5326, para, sob a pre si dên cia do pri me i ro,
in te grar Co mis são de Inqué ri to Admi nis tra ti vo in cum -
bi da de apu rar even tu al par ti ci pa ção do Se nhor Fer -
nan do Cé sar Mes qui ta, ex-Di re tor da Se cre ta ria de
Co mu ni ca çaõ So ci al do Se na do Fe de ral, na di vul ga -
ção à im pren sa de da dos re la ti vos a si gi lo ban ca´rio e
te le fô ni co em po der das Co mis sões Par la men ta res
de Inqué ri to,  con si de ran do o con te ú do das no tí ci as
pu bli ca das na edi ção ele trô ni ca da re vis ta IstoÉ, do
dia 21 de fe ve re i ro de 2001.

Bra sí lia, 23 de fe ve re i ro de 2001. – Se na dor Car -
los Wil son, Pri me i ro-Se cre tá rio do Se na do Fe de ral         
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